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Preface

Nos chers enfants, éléves de la classe de sixiéme primaire, nous avons le plaisir de vous
présenter ce livre “Toi et les Sciences — Apprends et deviens créatif” qui est un des piliers
du programme amélioré des sciences conformément aux normes standards préparées
par le Ministére de |I’Education, dans le but de développer les programmes scolaires, afin
de faire face aux défis du vingt et uniéme siécle, qui a vu dés son début une évolution
rapide des technologies d’information et de télécommunication.

Le programme vise a réaliser les objectifs suivants :

© Montrer la relation entre les sciences et la technologie dans le domaine des
sciences et ses effets sur le développement.

@® Montrer les situations convenables qui confirment |’effet du progres scientifique
et technologique dans la production scientifique

@ Veiller a gagner un comportement conscient et positif vis a vis de I'usage des
moyens technologiques.

® L'acquisition d'une méthode de réflexion scientifique, afin d’assurer la transition
de I'étude basée sur la mémoire et la répétition a I'étude basée sur |'auto-
éducation, qui suscite |'intérét et le plaisir.

@ Veiller a se baser sur la découverte pour arriver a I'information, et gagner un
surplus d’expériences, en développant les habilités de base de la réflexion:
I'observation, I’analyse, la déduction et I'interprétation.

® Vous offrir 'opportunité de pratiquer les devoirs de citoyenneté, de travailler
dans I'esprit d’équipe, et pratiquer la négociation, la conviction, accepter les
avis des autres, éviter le fanatisme et refuser |’extrémisme.

@ L'acquisition des habilités vitales et de gestion de la vie quotidienne, et des
capacités scientifiques appliquées, ceci en donnant plus d’intérét aux cotés
pratiques et aux applications.

@ Ce livre est formé de quatre unités reliées entre elles, chacune est formée d'un
ensemble de lecons intégrales qui réalisent les objectifs visés pour chaque
legon.

Nous prions Dieu, tout Puissant, que ce livre soit d’un grand profit, et qu’il soit une

pierre que nous plagons pour batir un monument d’amour pour I’Egypte.

Les auteurs
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Les mesures de stireté et de sécurité
En effectuant les activités

Les savants sont bien conscient de I'importance de prendre des mesures de
shreté et de sécurité quand ils accomplissent leurs expériences. Toi de méme,tu
dois prendre ces mesures de sdreté quand tu fais des activités. Ci-dessous,
quelques instructions:

v Avant de commencer, lis attentivement |'activité.

v Porte des lunettes de siireté en cas de besoin.

v Nettoie la place immédiatement de tout liquide qui tombe.

v Ne golite jamais, ni ne sens |'odeur des matieres chimiques utilisées que
sous las upervision de ton professeur.

v Sois prudent en utilisant les outils tranchants.

v Ultilise les thermometres avec prudence.

v Utilise les matiéres chimiques avec prudence.

v Débarrasse-toi des matieres chimiques de maniére convenable.

v Quand tu as fini ton activité: range les affaires utilisées a leur place
convenable.

v Ne mets pas tes mains sur les yeux, ou la bouche ou le nez.

v Lave bien tes mains apres |"activité.



A la fin de cette unité I'éléve doit

étre capable de:

@® Determine what is meant by a
lever and its importance.

® List examples explaining types of
levers.

@ Identify some applications of
levers in daily life.

@® Conduct practical experiments to
deduce the law of levers.

@® Apply some examples of the law
of levers.
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Premiere legon (1-1)

I

Les genres des leviers
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Jésus.

Comment 'homme
a-t-i pu‘ihé des leviers
autrefois et récemment?

@® Les leviers.
@® Laforce.

@ la résistance.
@ Le point d'appui (le pivot).

Fg @-1): Les leviers sont les premiéres
machines emples a étre inventées autrefors.

= Well Engineering Enterprise




Deuxiéme semestre

%‘% Decouvrir le concept d’un levier

@ Ci-dessous quelques images de quelques machines simples, suivies par quelques
phrases, observes les images, puis mets la signe (/) devant la phrase qui exprime
des propriétés communes entre ces machines et la signe (X) devant la phrase
qui exprime des propriétés non communes :

\ Manette Levier

;:‘ Arrach - clou
N -

# Toutes les machines précédentes se ressemblent en forme et en volume. ()

@ Tous les machines précédents se composent d’une tige rigide
(droite ou courbée).

@ Ces machines sont fabriquées de la méme matiére.

@ Tous les machines précédents sont utilisées pour déplacer un corps.

@ Une personne exerce une force sur chaque instrument.

@ |l existe un point fixe sur lequel s’appuie chaque instrument.

—_— e~ o~ o
— e

(=)




Les genres des leviers

* D’apres ce qui c’est passée, on peut conclure que les machines précédents

s’unissent dans:

® Tous se composent d’une tige rigide (droite ou courbée).

® La présence d'un corps qu’on veut le déplacer, et qui va engendrer «la résistance ».

® | a présence d'un force exercée par la
personne pour déplacer le corpe.

® La présence d'un point fixe sur
lequel s'appui la tige appelée
«point d'appui ( le pivot)».

* On défint les machines simples qui Point d’appui
regroupent ces propriétés par «les
leviers».

* La levier: est une tige rigide qui se déplace autour d'un point appelée le point
d'appui (le pivot), et sur lequel agit une force et une force résistance.

Fig. (1-3): Un exemplaire d’un levier

Decouvrir le rele des leviers

@ En ce qui suit un groupe des images de quelques leviers, observes chaque
levier, écris son nom et le rdle qui I'accomplit :

Fig. (1-4): Un groupe des levers

Well Engineering Enterprise



Deuxiéme semestre
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| *De ce qui s’est passée on déduit qui les leviers facilitent les affaires, en faisant
une ou plusieurs des roles suivants:
o Agrandir la force: quelques leviers permettent d'économiser:'effort en utilisant
une petite force pour déplacer une grands masse, comme |’arrache-clou.

* Agrandir la distance: quelques leviers permettent
de faire une force a travers une petite distance
pour que le bras de la résistance se déplacé une
grande distance. On déplace la partie supérieure
de la tige de la balayeuse manuelle une courte

distance mais la partie inférieure se déplace une

grande distance.
Fig (1-5): le béton de Hockey
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: * Agrandir la vitesse: quelques leviers permettent
I d’augmenter la vitesse des corps sur lesquels elles
: agissent comme dans les bétons de hockey.
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|

¢ Transporter la force d'un endroit & un autre:
au lieu de se plier pour ramasser les poubelles,
la personne utilise la balayeuse manuelle pour
transmettre la force de ses mains vers le bas.

* Laponctualité 2 accomplir Vaffaire: par exemple

on utilise les pincettes pour saisir les objets fins.

o Eviter les dangers: comme la chaleur ou le froid,
et les matieres toxiques comme dans les pincettes
a charbon qui protége la personne de la chaleur

O S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S S —
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Pour chercher dans: les leviers
- les genres des leviers
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Les genres des leviers

Les genres des leviers :

Que sais-tu sur
les m des Les rdles que peuvent accomplir les leviers se précisent
iers 7 selon les positions relatives de la force, la résistance, et

le point d'appui (le pivot), d’aprés cela on a divisé les
leviers en trois genres :

@ Leviers du premier genre

Decouvrir les leviers du premier genre

@L'image ci-contre exprime un des
genres des leviers innové par un
groupe des éléves.

® Observes I'image, puis fixes la
position de ce qui suit :
La force (f)
La résistance (r)
Le point d’appui (le pivot) (p) Fig.(1-7): Un levier du premier genre

* De ce qui précéde on conclut que:

e Lesleviers du premier génre ont le point
d'appui de pivot) entre la force et la
resistance.

e | es leviers du premicr genre sont considérées
L es plus répandues dans notre vie quotidienne
comme les exemples:

o T e e o

Point d’appui
i F
R R
F
(o] R
(o]
La balancoire est un levier La manette levier est un Le ciseu est un levier
du premier genre levier du premier genre du premier genvre
Fig.(1-8): Examples des leviers du premier genre
e e o . S S S S S TN M N T EEN ED DI SEE NN M NN D REE NS GEE B S S - /
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Deuxiéme semestre

((D=1D)

@ Leviers du deuxieme genre:

Decouvrir les leviers du premier genre

@ l'image ci-contre exprime un des
genres des leviers innové par un groupe
des éléves.
@ Observe I'image, puis fixes la position
de ce qui suit :
La force (f)
La résistance (r)
Le P°im d'app“" (le pi\'Oﬂ (p‘a) Fig.(1-9): Un levier du deuxieme genre

S . S N S WS S S WS N SN SN SEN SSS WSS S SN RSN SN SN S WSS SN S SN S S SN S e S S — —

* De ce qui précéde on conclut que:
Les leviers du deuxiéme genre
ont la résistance entre la for€e et
le point d'appui (le pwot).
Comme exemples des [eviers
du deuxieme genne dans notre
vie quotidenne on peut citer ce
qui suit.

Les casse-noisettes est un ouvre-bouteille est La brouette est un
levier du deuxieme un levier du deuxieme levier du deuxiéeme

genre genre genre

Fig.(1-10): Examples des leviers du deuxieme genre




genre

@Uimage ci-contre exprime un des
genres des leviers innové par un
groupe des éléves.

& Observe I'image, puis fixes la
position de ce qui suit :
* La force (f)
« La résistance (r)

* Le point d’appui (le pivot) (p.a) Fig. (1-11): Un levier du troisiéme genre

® |es leviers du troisieme genre ont la

force enter la résistance et le point

cd’appui (e pivot).
* Comme exemples des leviers du
troisieme genre dans notre vie Point appui

quotidienne on peut ce qui suit:

A

< La canne a peche est un < La balayeuse manuelle est + La pince 2 sucre est un
levier du troisiéme genre un levier du troisieme genre levier du troisieme genre

O T e — — — — — —
e e

Fig. (1-12): Fxeniplos des feviers du troisiome genre




Deuxiéme semestre

Comment savoir le genre d’un levier ? Quelle est | difference

@ Imagine la méthode par laquelle fonctionne | entrelabalance, Fouwe
le levier. boubedle et ls canne 3

@ Fixes la position de la force, la résistance, et le
point d’appui (le pivot) durant l'utilisation, puis
précises le genre du levier en sachant lequel parmi eux
se trouve au milieu comme suit :

La force La résistance. | L€ Pointd'appul
(le pivot)
1 2 3

@Mona essaie de passer a travers la labyrinthe des leviers pour arriver 2 la

créme glacée a la fin du trajet mais a condition de passer seulement a travers
les cases des leviers du premier genres.

@ Précises le trajet que parcourt Mona pour arriver a la créme glacée.

A




Les genres des leviers

=
E Exercices de la lecon
E © Ecris le terme scientifique enonce par chacune des phrases suivantes:
E © Un point fixe sur lequel s’appuie une tige rigide. !
| @ Une tige rigide se déplace autour d’un point d'appui, et sur lequel agit la force et la |
|
| © Des leviers dans lesquels le pivot se trouve entre la force et la résistance.
E © Des leviers dans lesquels la force se trouve le pivot entre et la résistance.
| © Des leviers dans lesquels la résistance se trouve entre la force et le pivot.
1
|
I
| © Completes les phrases suivantes:
| @ Les leviers facilitent les affaires accomplies en ou. ou ,
] ‘
O L'arrache-clou est considérée comme un levier du ............ genre, mais la balayeuse .
£ manuelle est considérée comme un levierdu ........... genre.
. © Parmi les exemples des leviers du premier genre ..........., . ..et f
' © Parmi les exemples des leviers du deuxidme genre............, ... @ oo ;
| © Parmi les exemples des leviers du troisiéme genre et ;
|
| © Classe les machines suivants selon le genre du levier:
F
|
t
I
I
I
i ‘
i '
{ ;
{ I
{ "
i L
| |

'J U Well Engineering Enterprise




Deuxiéme semestre
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| © Completes le graphique suivant: I
I I
| = I
| Les leviers |
' |
: —~ Ses genres \ ]
|
! [
} Premier Deuxieme Troisieme I
| genre genre genre :
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_

& Deuxieme legon (1-2)
5 I.2 Lot des Jeviers

\.\\““l'e s 1 Obie c‘_.‘igmy ,

Tot as &dudid dans la legon passée pue le
Jevier est wune Tige rigide gui Se déplace
autour d'un point d ‘appuii, et sur laguelle
agt une force el wune résistance, parfors
la force peut étlre plus petite gue /a
résistance, d ‘adre fois plus grande, ou
é_c)a/e a la résistance, selon le genre du levier
wtilisé, alors fae//e‘s sont les conditions
geti précisent la valeur de la force et la
résistance dans les leviers 7

1
-

éléve doit étre capable de:
Z @ Faire des expériences
pratiques pour déduire la
loi des leviers.

@® Appliquer quelques
exemples sur la loi des
leviers.

(/

TR R Ay

\\\\\HH!IIIIIIIIIIIIIII||II||||I|II

¢/ i
Ay

£ fz.(e//e relation fa:' montre la variadion de
la force par la variation de la résistance ?

- Les concept de base

® Le bras de la force.
@ Le bras de la résistance.

Fig. (1-13): la balance est parmi les leviers

@ Well Engineering Enterprise
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Deuxiéme semestre

y Activité

® Qu’est qu’on besoin? plusieurs masses de poids différents, une tige métallique ou
une longue piéce en bois, une ficelle, une balance a ressort, une régle graduée.

Trouver lu valeurs de la force

Trouver lu valeurs de la résistance

Fig. (1-14): Trouver la valeurs de la force et de la résistance

Que fais tu?

@ Trouves le poids du premier corps — que ¢a soit votre cartable- en utilisant la
balance a ressort, et comme ¢a tu as précisée la valeur de «la résistance».

@ Suspends la tige de son milieu avec la ficelle (le point d’équilibre), de facon a
étre compléetement équilibrée dans une position horizontale.

@ Fixes le cartable a |'une des extrémités de la tige métallique.
@ Fixes la balance a ressort a I'autre extrémité de la tige métallique.
@ Tires la balance a ressort vers le bas a fin d’avoir I’équilibre.

@ Trouves la lecture de la balance a I’équilibre, et comme ca tu as précisé la valeur
de «la force».

% Mesures la distance entre la force et le pivot, qui est connue par «le bras de la
force».

@ Mesures la distance entre la résistance et le pivot, qui est connue par «le bras
de la résistance».

@ Répetes les étapes précédentes en changeant le poids du corps et sa position, ainsi
la position de la balance a ressort, puis écris les résultats dans un tableau.

@ LTODSCIVATION: ... s s es s eseessse s e ss e s e sasssesseesses et esensns

B L CONCTSIONT oo e e S e
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La loi des leviers

Unitel

® Supposant que tu as eu les résultats suivantes de |'activité
précédente :

Le bras
Le l.qleabras de B s B x| i La
corps (cm) Jmsissuiice X sﬁmﬁ
o (cm)
1 50 40 50 40 | o |
2 60 30 120 15 |
3 70 20 35 40 | s |
4 20 10 25 8 | |
B e R O R S R S e R R R e R AN B SR iy = BN

* De l'activité précédente tu peux atteindre la <loi des leviers» qui énonce qui:

¢ S
i force x bras de force = Resistance x bras de résistance |
S s

* Par I'analyse du tableau précédent et la loi des leviers, on peut atteindre les
déductions suivantes:

o Al'égalité de la bras de la force avec la bras de la résistance, la force est égale
a la résistance comme dans le cas (1) du tableau.

e Sile bras de la force est plus grand que le bras de la résistance, alors la force
est plus petite que la résistance, par suite le levier économise I'effort comme
dans le cas (2) du tableau.

e Si le bras de la force est plus court que le bras de la résistance, alors la force
est plus grande que la résistance, par suite le levier n’économise pas I'effort

comme dans le cas (3) du tableau.




Exemples sur la loi des leviers

@® Exemple (1):

% La figure ci-contre montre une
méthode pour réaliser la loi
des leviers sans utiliser une
balance a ressort, en utilisant
une régle graduée, des piéces
de monnaies semblables et un

crayon de papier, observes la 1

PDeuxiéme semestre

R, R, LA N

figure, puis complétes letableau
en utilisant la loi des leviers.

@ Remarque: on peut exprimer les valeurs de la force et de la résistance a
travers le nombre des piéces de monnaies, car la force et la résistance sont
proportionnelle avec le nombre des piéces de monnaies ; plus que le nombre

Fig (1-15): Une méthode pour réaliser

la loi des leviers

des piéces augmentent plus que la force et la résistance augmentent :

La force (le Le bras de la Le bras de la La force (le
nombre des pidces) |  force (cm) force nombre des pieces)
2 5 1 a
3 10 b 10
4 c 2 10
d 15 6 5

® La solution:

© En appliquant la loi des leviers: La force x bras de force = la résitance x bras de

résistance:

a 2 x5 =a x bras de résistance

Bras de résistance = 10 cm

¢ 4 x bras de force=2 x 10

bras de force = 5 cm

b 3 x 10 = la résistance x 10

La résistance = 3 pieces de monnaies

d Laforcex15=6x5

La force = 2 pieces de monnaies

]

)

2
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Uniteyl

La loi des leviers

@ Exemple 2:

@ Précises par le dessin la position ou tu dois mettre un seul poids pour
arriver a I'équilibre du levier dans les figures ci-dessous, en sachant que
la distance entre chaque deux trous est 1 cm :

1 e G ,

® La solution:

@ En appliquant la loi des leviers:

La force x bras de force = la résistance x bras de résistance:

* La résistance =1 poids

* La force = 1 poids

* Bras de force =2 cm

e |a force x bras de force = la
résistance X bras de résistance

e 1 Xbrasdeforce=1X2

* Bras de force =2 cm

* La résistance =2 poids

* La force = 1 poids

e Bras de force = 2 cm

* La force x bras de force = la
résistance X bras de résistance

e 1 X bras de force=2 X 2

e Bras de force = 4 cm

16;

Well Engineering Enterprise



Quels sont les leviers qui économisent Ieffort?

@ Les leviers du premier genre:

Pour les leviers du premier genre il y atrois probabilités
possibles pour la longueur du bras de force et du bras
de résistance, ces probabilités sont :

Deuxiéme semestre

La force est plus petite que
la résistance, ainsi |'effort

est économisée

La force est égale a la

résistance, ainsi 'effort n’est

économisée pas

Bras de force est plus Bras de force est plus
grand que le bras de petit que le bras de
résistance résistance

Point of appui Point of appui Point of appui

La force est plus grande que
la résistance, ainsi |’effort
n’est économisée pas

@ Les leviers du deuxiéme genre:

Tous les leviers du deuxiéme genre
économisent |’effort car le bras de force est
toujours plus grand que le bras de résistance,
ainsi la force est plus petite que la résistance.

=

Point of appui

Fig (1-16): les leviers du deuxiéme genre.

€ Les leviers du troisieme genre:

N’économisent pas |'effort car le bras de la
résistance est plus grand que le bras de la force,
ainsi la force est plus grande que la résistance.

® Malgré que quelques machines n’économisent
pas |'effort mais elles sont utiles dans d’autres

domaines, comme |’augmentation de la distance, P

ou la vitesse, ou la ponctualité ..... etc.

t of appui

Fig (1-17): les leviers du troisiéme genre.

11
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La loi des leviers

C)

Unil

Exercices de la lecon

© Compleéte les phrases suivantes:

a La loi des leviers énonce que ...

b Les leviers qui économisent toujours I'effort sont du.................. genre mais les leviers qui
n’économisent jamais I'effort sont du ............ genre.
¢ Les leviers du premier genre économisent I'effort si le .............. est plus grand que le

d La force est égale a la résistance dans les leviers si ...

@ Commentes ce qui suit:
a4 Les leviers du deuxiéme genre économisent |’effort.
b Les leviers du troisieme genre n’économisent pas |effort.
¢ Laforce peut étre égale a la résistance dans les leviers du premier genre seulement.

d Quelques leviers ont une importance malgré qu'ils n’économisent pas I'effort.

© Précises lequel des leviers suivant économisent I'effort en citant la cause:

© Une force de 500 Newton agit sur un levier du premier genre et son bras est
de 30 cm agissant sur une résistance de 200 Newton, calcules son bras de
résistance.
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© Ecris un paragraphe sur chacun des concepts:

La force x le bras de la force =
la résistance x bras de la résistance

Enoncel que

Loi des
leviers

Utilisée ldans

Préciser les leviers
économisant |'effort

Leviers du Leviers du Leviers du
premier deuxieme troisieme
genre genre genre

Shorouk for Modern Printing
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Applications dans la vie:

® Savoir les leviers dans ta maison, et expliques
comment économisent-ils |'effort de I’lhomme
et son temps.

@® Collectes quelques leviers que tu utilises dans
ta vie quotidienne, et classes les selon leur
genre.

Applications technologiques:

@ Ecris une liste des leviers utilisees par les métiers
répandus dans ton environnement, de facon que la
liste comprenne le nom du levier, son genre, et le métier
qui l'utilise.

Activité de recherche:

@ Ecris une petite recherche sur I'importance des leviers
autrefois et récement; en utilisant des différentes
ressources d’information, comme le réseau internet,
la bibliotheque,

Intégration scientifique:

® Uintégralité avec les mathématiques: invents quelques problémes
mathématiques sur la loi des leviers, puis demandes a tes camarades de
les résoudre.




ction des exemplaires

@ Crée une livre de bande dessiné sur I'utilisation des
leviers dans les différents jeux sportifs et de loisirs.

@ Cree un nombre des leviers que tu peux |'utiliser
dans ta vie quotidienne, de facon a comprendre des
leviers du premier, deuxieme et troisiéme genre.

@ Utilise la loi des leviers pour créer une balance
simple en utilisant une masse de 1 kg, une longue
regle graduée, une ficelle, des boites de yaourt
vides, un crayon.

Champs sanitaires:

@1l existe plusieurs pésistance
leviers dans le
squelette humain.

@ Précise I'importance
de la présence de
ces leviers et le genre
de chacun d’eux.

La réflexion critere:

Résistance
The fulcrum

point &' appui

® Quelques-uns pensent que les leviers qui n’économisent pas |’effort sont
inutiles dans notre vie quotidienne, rassures tu ce pensée ? Montre ton

opinion accompagnée par des arguments.




Exercices de I’Unite1
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Exercices de I’Unité 1

© Relie de la colonne (b) ce qui convient de la column (a):

La colonne (a) La colonne (b)

Leviers du premier genre Des leviers qui économisent toujours Ieffortt

Leviers du deuxiéme genre Des leviers qui économisent toujours Ieffortt

Leviers du troiseme genre Des leviers qui économisent parfois |"effortt

La levier Un point fixe sur lequel s’appuie une tige

La force rigide

La résistance Une tige rigide qui se déplace autour d'un
point d’appui, et sur lequel agit une force et
une résistance

Le pivot

@ Mets (v) ou (X) devant chacune des phrases suivantes, en corrigeant la phrase
fausse:

le pivot. ()

b Dans les leviers du deuxiéme genre la force se trouve entre la résistance et
le pivot. ()

¢ Dans les leviers du troisiéme genre le pivot se trouve entre la force et
la résistance. ()

d L'arrache-clou est un exemple des leviers du premier genre. ()

e Si le bras de la force est plus petite que le bras de la résistance, alors le
levier économise |'effort. T

© Compleéte les phrases suivantes:
4 Le casse-noisette est un exemple des leviers ...
b La balayeuse manuelle est exemple des leviers ...
¢ Les ciseaux sont des exemples des leviers ..............

d  La force x bras de force = X

|

I

I

|

|

|

|

|

|

|

|

|

| a Dans les leviers du premier genre la résistance se trouve entre la force et
|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

I e Le bras de force est égale au bras de la résistance dans les leviers du ............. genre.
|
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|

© Compare entre les trois genres des leviers dans le tableau suivant:

troisiéme genre premier genre | deuxiéme genre | comparaison
La définition

Economise I'effort

Examples

© Classe les machines suivantes selon le grnre du levier:

O Une force de 200 Newton agit sur un levier du deuxiéme genre et son bras
est de 50 cm agissant sur une résistance de 1000 Newton, calcules son bras
de résistance.

@ Un levier du troisieme genre et son bras de force est de 5 cm et celui de la
résistance est 15 cm agissant sur résistance de 300 Newton, calcules la force
agissant.




i la fin de cette unité I'éléve doit
tre capable de:

- Savoir la composition de
quelques lampes électriques.

. Comparer entre les méthodes du

montage des lampes électriques
série et en dérivation.

Déduire la méthode du montage
des lampes électriques 2 maison.
Faire des expériences pour
préciser quelques matiéres solides
conductrices et isolantes de
I'électricité.

Savoir les dangers de I'électricité et 'i" L
les précautions de son utilisation a
domicile,

énergje élcctriquc est considerée Parmi les énergjes les Plus
portantes dgns notre vie, on Putilise dans 1’éc|airase des |ampcs qui est
nsidérée parmi les inventions effectives pour toute Phumantité aussi
Putilise pour faire fonctionner bcaucoup des apparciias 6fcc_triquc5 a
maison, mais ma|gré l’irnportancc de I'éncrgic élcctriquc, elle possc.dc
aucoup des dangers si on s’y débrouille avec négigence.
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Premiere lecon(2-1)

Les lampes electriques

Aes.opjects...

électriques A malson. Loutes les Sourcas lumrwneuses
s wﬁ'd Sr ,‘\’ ’“m da q '

signalisation.

Mas mantenat /es fusées de
Signalisation, /es bowiides et /es
lampes a ['hutile Sort disparues
dans la plupard des pays pour Elre

remplacdes par la lampe dlectrigua,
& Les concept de base geo a5t produit de /a lurvidre clare
d une Fagon :

© La lampe Sectrique. ermanente, - f
© La montage en serie. CW fumée $ “é ﬁ
[
[ | 0. 8

= Alafindecette LegonI'éiéve i On sat bien Que sais-tu des

- doit tre capable de: le soleil lampes?
@::f::.:;“ ,,,m,’ " : aSt /a Source

= dectriques. - lurvneuse crée

- OCompweraatnls - par e bon die, e & Son coucher
H méthodes du montage des = »

= am ec en = / Aomme charche des

| e | : I'ade A lavision et a travai!
= @ re . £ . »
Nttt ] | et (o miic n e s s

@ La montage en derivation.

© La lampe normale. n vapeurs ou @
© Ln e orescente; odeurs, de guot ' :
| onomire 1 Sedospose/a : ' -. ﬁ
lawype Wlectrigere %10y
ot pualles Sork
Ses yﬂ"s ? Fig.. (2 ~1) : des différents genres

des lampes électriques.
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Les lampes électriques :

Itll existe plusieurs genres des lampes électriques,
quelques-unes incandescentes a travers le chauffage
d’un filament en tungsténe jusqu‘a I'incandescence,
d’autres produisent la lumiére par le passage d'un
courant électrique a travers de la vapeur ou un gaz.

Malgré I'existence de beaucoup de genres des lampes
électriques qui sont utilisées maintenant, on va étudier
les plus répandues, qui sont les lampes a incandescence
et les lampes fluorescentes.

Premiérement: les lampes a incandescence

Les lampes sont considérées les sources artificielles
de la lumiére les plus répandues, elles se trouvent dans
toutes les maisons, les phares des voitures, et les lampes
torches. Pour savoir la composition des lampes participent
avec tes camarades a faire |'activité suivante :

@ Qu'est ce que tu as besoin?une ampoule
électrique et une lentille convergente.

@© Que fais-tu?
@ Examines attentivement I’ampoule
électrique sans qu’elle se casse, a
travers une lentille convergente.

& Précise les parties principales de |
I'ampoule, et notes tes observations.

® Qu’observes-tu?

@ Que conclues-tu?

Deuxiéme semestre

Fig. (2-2): ampoule électrique et
lentille convergente. J

Quelques genres des lampes
électrique.

Des savants qui ont ’
eclairci I’humanite

“Thomas Alva Edison" inventeur
américain, il ainventée la premiére
lampe électrique, et a son décés
toutes les lampes électriques en
amerique ont été éteinte.




L’energie electrique

gaz

De l'activité précédente on peut Argon ;
savoir que I'ampoule électrique

9 P & - q Filament
se compose de trois parties %0

principales: tungstene

© Le filament de Fampoule: Renflement en
Un fil spiral fin en tungsténe, =
ol circstfle Iélectricité atravers ¢
deux fils conducteurs en cuivre
reliant la base et le filament,
ce qui cause l'incandescence .
du filament et I'émission de la base de—
lumiére qui cause I’ampoule -
le chauffement du filament.

On utilise le tungsténe ; car

son point de fusion est élevé S | ;

fio, _}:', b S se
et il supporte les températures " trols parties principales
élevées sans étre fondue.

@ Renfiement en verre mince:
Qui isole Vair du filament et le conserve de la-combustion. La plupart
des ampoules contiennent un des gaz inerte, comme |’argon ; pour
augmenter la durée de vie du filament.

®© La base de 'ampoule:
Fixe et supporte I'ampoule, et le relie au circuit électrique, il existe deux
genres des bases d’ampoule, la premiére a base spirale renfermant deux
piéces métalliques pour conduire le courant, et I'autre renferme deux
cloux latérales et renfermant deux piéces métalliques pour conduire

le courant.
w‘ieux p'il‘:ct'& - nN]x pieccs
metalliques metalliques
pour conduire le pour conduire le
courant electrique courant electrigque
Fig. (2-4): la base de ’ampoule a Fig. (2-5): la base de I’'ampoule
cloux avec les deux pieces spiralee avec les deux pieces
metalliques conductrices metalliques conductrices
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Deuxiémes: les lampes fluorescents
~ Les lampes fluorescentes connues par
(les lampes a néon) sont utilisées dans les
maisons, les bureaux, et la décoration des
centres commerciaux, alors de quoi se
compose la lampe fluorescente ?

Fig. (2-6): la lampe fluorescente est utillisee
pour éclairer le metro.

La composition de la lampe fluorescent:

’ ! ] ~——  Un
! filament en

© Tube en verre:
Vidée d’air contenant |'argon
inerte, etun peu de mercure, sa
surface interne est tapissée
parune matiére phosphorique.

tungstene

@ Deux filaments en
tungstene:

Sur les extrémités internes de.
la lampe.

© Les culots:
Il existe deux culots de
conduction a chaque extrémité
de la lampe, pour conduire le Fig,(2-1): la composition de la
courant électrique. i

Sais-tu? 0

Malgré que le gaz néon inerte n'entre pas dans la composition de
la lampe fluorescente, elle est connue par le nom lampes a néon.




L’energie electrique

Il existe deux méthodes de montage des lampes
électriques : montage en série et montage en
dérivation.

Premiérement: montage des lampes électriques dans
les circuits ¢lectriques:
Un circuit électrique simple se compose d’une batterie

(source de courant électrique), une lampe, et des fils
conducteurs pour relier la batterie a la lampe.

Une

Pole pasitif lampe

fil
conducteur

Il existe un genre des lampes
fluorescente, connue par 3
lampe fluocompact, et qui

économise plus d'énergie b = J
que la lampe nomale, et sa
durée de vie est de 8 a2 18 Interrupteur

fois plus longue, de fagon que

sa période varie de 8000 a

15000 heures, mais celle de

la lampe normale varie de

750 a 1000 heures. Fig. (2-8) : le circuit électrique simple

Pour que le courant électrique passe a travers le circuit,
il faut bien connecter les parties du circuit et qu’il soit
fermée, ainsi le courant y passe, si non le courant n'y

\\J passe pas.

@ Lemontage en serie dans les circuits electriques:

Pole negatif

Pour savoir la méthode du montage en série, participes
avec tes camarades pour faire l'activité suivante:

Well Engineering Enterprise
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I
© Qu'est-ce que tu as besoin? 4 petites lampes électriques, un support d’une lampe,
ruban adhésif, des fils de connexions en cuivre a extrémités nues, et un tourne vis.

-

Interrupteur

Fig.(2-9): 4 lampes montees en serie.

® Que fais-tu?

Fixes la lampe a l'intérieure du support.

Utilises le tournevis pour fixer les fils de connexions dans le support de la
lampe.

Fixes les extrémités des fils de connexions aux extrémités de la batterie a travers
le ruban adhésif, observes I'intensité lumineuse de la lampe ?

Ajoutes une autre lampe, en utilisant un autre support et des fils de connexions
comme dans le schéma, compares entre |'intensité lumineuse d’une seule lampe
et celle des deux lampes ensemble ?

Répetes I'étape précédente jusqu’a utiliser 4 lampes, et chaque fois compares
entre I'intensité [umineuse d’une seule lampe et celle des plusieurs lampes
ensemble ?

Enléves une seule lampe du circuit fermé, qu’observes-tu ?

En utilisant un crayon de papier dessines une ligne commengant d'une des
extrémités de la batterie, et qui se termine par |’autre extrémité en passant par
la lampe, et observes la forme de la ligne ?

® Qu’observes-tu?

@® Que conclues-tu?




L’energie electrique

@ Le montage en dérivation dans les circuits électriques:

Pour savoir la méthode du montage en dérivation,

participes avec tes camarades pour faire I'activité

suivante :

@® Qu’est-ce que tu as besoin? 4 petites lampes
électriques, un support d’une lampe, ruban
adhésif, des fils de connexions en cuivre a
extrémités nues, et un tourne vis.

® Que fais-tu?
@ Fixes deux lampes 2 I'intérieure de deux
supports.
@ Utilises le tournevis pour fixer les fils de
connexions dans les deux supports de la
lampe comme dans la figure.

@ Fixes les extrémités des fils de connexions
aux extrémités de la batterie a travers le
ruban adhésif, observes I'intensité lumineuse
des deux lampes ?

@ Ajoutes deux autres lampes, compares entre

I'intensité lumineuse des deux lampes et
‘celle des quartes lampes ensemble?..........

@ Enléves une seule lampe du circuit fermé,
qu’observes-tu {

“En utilisant un crayon de papier dessines
une ligne commencant d'une des extrémités
de la batterie, et qui se termine par |'autre
extrémité en passant par la lampe, et notes
ton observation.

® Qu'observes-tu?

® Que conclues-tu?

Interrupteur

~

Fig. (2-10): 4 Jampes montées en
dérivation

L
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* Des activités précédentes on condlut que:

¢ En montant les lampes électriques | Interruptenr ]
en série: les lampes électriques
sont reliées upe par une, par suite le P ™ P e
courant passe a travers un seul " ¥
trajet dans le circuit. Alors quand g

ce trajet est bloqué en enlevant Fig, (2-11): il existe un seul trajet
une lampe ou quand elle est brulée, le pourla circulation du courant

courant ne circule plus et toutes les lampes ~ é/ectrique dans fe circult.

s'éteignent.

e En reliant plusieurs lampes en série dans le -
circuit, 'intensité luminue et s'affaiblie par A
le montage d’un grand nombre de lampes. ‘
e En montant les lampes électriques en —wi
dérivation: les lampes électriques sont £
reliées dans des trajets ramifiées, par suite le ]
courant passe a travers plusieurs trajets dans —g i
le circuit. Alors quand un trajet est bloqué o~
en enlevant une lampe ou quand elle est )
brulée, le courant circule dans les autres —i iy~
trajets et les autres lampes restent éclairées.
® En reliant plusieurs lampes en dérivation () )
dans le circuit, l'intensité lumineuse des iy
lampes reste la méme. e _ )
e I oot cooa
&lectrique dans le circui.

Les lumidres de décoration utilisées
dans les fdtes et les cérémonies, on
y relie les lampes en dérivation, pour
arriver facilement a la lampe brulée
et la remplacer, et pour que les autres
lampes ne s'éeignent pas.

Fig, (2-13): montage des lampes de decoratian en.derivation.
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L’energie electrique

Deuxiémement: montage des lampes électriques a la maison:

Comment les différentes lampes électriques sont-elles
reliées a la maison, en série ou en dérivation ? Pour répondre
a la question précédente, participes avec tes camarade:
pour réaliser |’activité suivante :

Fig. 2-14):
fa méthode du
montage des lampes
électrique 4 la

@ Que fais-tu?
@ Allume les lampes de toutes les salles de la maison.

% Fais fonctionner un des appareils électriques dans une salle comme la radio ou
la télévision.

@ Eteins une des lampes dans une des salles, et observes les autres lampes dans
toutes les salles, sont-elles toujours éclairées ou s’éteignent, notes tes observations?

© Observes I'appareil électrique, estpil toujours éclairée ou s’étend, et notes tes
observations ¢ .

@ Qu’observes-tu?
@ Que conclues-tu? J

\.

p— ———————————————————————————————— — — ——

* De Vactivité précédente, on condut que:

* Toutes les lampes a la maison sont reliées en dérivation, les lampes des salles de la
maison sont reliées a la source principale de I'énergie électrique, mais elles fonctionnent
indépendamment entre elles, c’est-a-dire chaque lampe fonctionne séparément, et la
lumiére de chaque salle travaille séparément des autres salles pour que les lampes
dans les salles de I8 maison fonctionnent méme si une des lampes s'abime.

Well Engineering Enterprise
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Exercices de la lecon
€@ Compléte les phrases suivantes:
© Parmi les genres des lampes il y a , et
O Le filament de I'ampoule électrique est fabriquéeen.............. caril posséde..............
élevée.
© L'ampoule électrique se.compose de ] , et
© La lampe fluorescente contient le gaz ............... inerte.

@ Ecris le terme scientifique montrant chacune des phrases suivantes:

© Une méthode dans laquelle les lampes électriques sont reliées une par une, et son
intensité lumineuse diminue avec I'augmentation de leurs nombres,

© Un instrument dans lequel I'énergie électrique se transforme en énergie
lumineuse.

© Une méthode de montage des lampes 2 travers des trajets secondaires et ramifiés,
et l'intensité lumineuse ne varie pas par |'augmentation de leur nombre.
© Que se passe-t-il si:
O Le filament de |'ampoule est fabriqué en fer.
© L’air est présent dans I'ampoule électrique.
O Les lampes électriques sont reliées en série 3 la maison.

@ Ecris une explication scientifique pour chacun de ce qui suit:

© La présence de deux pidces mesalliques dans la base d’une lampe.
© On relie les lampes électriques en dérivation a la maison.

O Le filament de I'ampoule électrique est fabriqué en tungsténe.

S SN S R S S S —————




Deuxieme lecon (2 -2)

ec dangere de 'dlectricite eof
I .rs dangers de ['clect
comment ¢’y debronille

27

\\\n.l es I Obi eef“ﬁl tiny,

Alafinde cette Lecon1'éléve
doit étre capable de:

T/ est difficile
d'imaginer /e
monde autour
de nous sansS
énergie électrigue, elle est wtilisé |
pour cuire l'aliment, le c'.arge/er,
of dclairer les maisons, recharger
nos appareils et noS jouets ; notre

Comment Profitcr
de 1’éncrg'c
éie.ctriquc ?

® Faire des expériences pour
préciser quelques matiéres
solides conductrices et
isolantes.

® Savoir les dangers
de I'électricité et les

précautions pour s'y

G T

L T T T T T T AR LR RA A

d¢brouilice consommation de /'électricité
///””"II”I“”IIIIII””I”"II”I“”II””””””“””“\\\Q‘ a“jmeﬂtﬁ P‘v‘ /‘aajmﬂnfaf;aﬂ ”
de notre besoin pour ce genre
d ‘émrg'e , méme on ne peut plus /a dispensée,
mais malgré ses avartages nombrecx, elle
représerte beaucoup de dargers Sur la
Sécurité humaine et madérielle ez" elle pect
R Les concept de base Stre wune cause dincendie ou d explosion
- miéme la mort de beaucoup de personnes.
S L'électricité est dangereuse pour celwi geti
delectriet néglige les précautions ndcessaires en Se
W Les matitves ol antes de débrocillant avec |'électricité.
Iélectricité.

Fig. (2-15) : V'utilisation de I'énergie
électrique pour cuire les aliments.
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Avant de savoir les dangers de I'électricité et les
précautions pour sy débrouillée, il faut savoir les matiéres
conductrices et les matiéres isolantes, pour nous aider a
se débrouiller avec les appareils électriques.

Activité

@® Qu’est-ce que tu as besoin? une batterie 1.5 volts, une lampe de 1.25 volts, un
support d'une lampe, un ruban adhésif, 2 punaises, un petit morceau de liége, 3 fils
électriques a des extrémités nues, un tournevis, un groupe de matiéres métalliques
et d’autres non-métalliques (une clé, un clou, une piéce de monnaie, un bouton
en plastique, un morceau de tissu, une gomme).

® Que fais-tu?

@ Enroule les extrémités des fils
autour des punaises comme dans
le schéma, puis enfonces les dans
le morceau du liege.

@ Fixe I'extrémité de |'un des deux fils
précédents sur la batterie a travers
le ruban adhésif, et fixes I'autre fil
sur le support de la batterie.

@ Fixe le troisiéme fil sur la deuxiéme
extrémité de la batterie et le
support de la lampe.

% Examines la conductibilité électrique de quelques matiéres métalliques (une
clé, un clou, une piece de monnaie), en I'utilisant pour relier les 2 punaises, et
observes ce qui se passe pour la lampe et notes ton observation ? .............

@ Répetes |'étape précédente mais en utilisant des corps non métalllques (bouton en
plastique, morceau de tissu, un gomme) et observes ce qui se passe pour la lampe
et notes ton observation ?

%@ Complete le tableau suivant selon ce que tu as conclu de I'activité :

Fig. (2-16) : examens des

matiéres conductrices et isolantes.

@) OUODSETVES-HIY ..ioiiiviiiimnianmannnmisnmisngisssiisii s aa i sy aesviaess 2

@'Que coNCIUES-TUT ..o i m s i s s riias viie s e v S vas e e vas e s vases 3

A




Les dangers de I'électricite et comment s’y débrouille

’
' * De l'activité précédente on conclut que:

® |Les matieres se divisent selon leur conductibilité en deux genres: matiéres
conductrices et isolantes.

1

t

t

i

' ® Les matiéres conductrices de I'électricité: sont les matieres qui permettent le
! passage de |'électricité a travers elles, comme les matieres métalliques (for,
: cuivre, aluminiume). C'est pourquoi sa présence dans un circuit le ferme et
' laisse passer le courant électrique dans tout le circuit.
3

1

1

i

5

1

1

1

1

® |es matieres isolantes de |'électricité: sont les matiéres qui ne permettent pas
le passage de I"électricité a travers elles, comme (le plastique, le caoutchouc,
le bois, le verre). C'est pourquoi sa présence dans un circuit ne ferme pas
celui-ci et ne laisse pas passer le courant électrique dans tout circuit.

L'électricité arrive chez nous par les
centrales électriques, a travers des
cables métalliques suspendus sur des
longs poteaux, ces cables sont isoles
par des matiéres isolantes qui élimine
le passage du courant électrique des
cables vers les poteaux.

Fig. (2-17): le courant électrique est transmis a travers
des cébles métaliques suspendus sue des longs poteaux.

Premierement: les dangers de |’électricité:

L’électricité est sécurisée tant qu’on I'utilise
avec précaution, mais si on s’y débrouille
avec négligence, ou d’une fausse méthode,
elle conduit a beaucoup des dangers.

Fig. (2-18): 'électricté est sécurisée tant
qu’on lutilise avec précaution.
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Savoir les dangers de I’électricité

@ l'image suivante montre quelques dangers probables que peut causer
I"électricité, écris sous chaque image, le danger que montre chaque image
et résultant de la mal utilisation de |’électricité.

P

: * De I’exercice précédent on conclut qu’il existe deux genres de blessures

dfxtrermtgl 1 ) d'un circuit
un circui i électrique

électrique

Fig (2-19): quelques dangers probables que peut cauder I'électricité

résultantes de la mal utilisation de I'électrité:

* Le premier genre: des blessures directes, comprenant les incendies
de |'électricité, I"électrisation et les combustions.

e Ledeuxiéme genre: |es blessures indirectes, dans lesquelles I'électricité
représente un de ces facteurs causants, comme les blessures causées
quand on tombe d’un escalier en se débrouillant avec les instruments
électriques.

A




Les dangers de I'électricité et comment sy débrouille

@ Lincendie produit par Iélectricite:

Les causes:

@ En approchant un appareil électrique engendrant de la
chaleur (fer a repasser, radiateur, abajour, réchaud), de
quelques objets inflammables (comme les couvertures, les
rideaux, les vétements), ce qui méne a une incendie.

® La surtension électrique, en faisant fonctionner plus qu'un
appareil a travers la méme prise électrique.

@ Si on ne débranche pas les appareils électriques qui
produisent de I'électricité, ce qui augmente la température
de I'appareil et cause sa combustion.

Fig. (2-20) : la surtension

il : : La différence entre I'incendie causée par
électrique cause des incendies.

I’électricité et I'incendie normale:

On utilise 'eau pour éteindre les incendies normaux,
mais on ne peut pas utiliser pour éteindre les incendies
causée par |'électricité, car |'eau est

‘ un liquide bon conducteur d’électricité qui
Le corps humain est un bon ) .
conducteur de I'électricité, car augmente I'incendie et peut causer du mal aux

70% du corps humain contient personnes sauveteurs.
de I'eau.

Enrichissons nos
connaissances

@ Le choc électrique

@® Le choc électrique a lieu par le passage du courant
électrique a travers le corps humain.

@ Les dangers provenant de |’électrisation dépendent de
I'intensité du courant électrique passant dans le corps
humain, ainsi que le temps du passage du courant,
souvent |'électrisation cause la mort.

Comme on a déja dit que I'électricité doit passer a
travers des circuits fermés, alors I’électrisation a lieu
quand le corps forme une partie du circuit, ce qui
permet au courant de passer d’une partie du corps et
sort de 'autre partie et cela quand :

@ Tu sois en contact avec un fil non isolant dans lequel
circule un courant par ton corps, et en contact avec le sol.

@ Tu sois en contact avec un fil non isolant dans lequel
circule un courant par ton corps, et en contact avec
une matiére conductrice touchant le sol.

‘ ; ® Tu sois en contact avec deux fils conducteurs dans
lesquels circule un courant.

Well Engineering Enterprise
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Et comme on a déja dit que Le choc électrique peut
causer des dangers indirects, comme si on tombe d'un
escalier ce qui meéne a beaucoup des blessures.

entrée de
I'électricité

une matiére
conductrice

®© Les brulures causées par courant électrique
Les brulures causent la destruction des tissus du
corps, et a lieu a cause :

@ Le contact direct d’'une partie du corps avec la source

électrique, ce qui cause des brulures a cause du choc sortie de by un métal
5] i I'électricité | en contact
électrique. |V febdgapet

@ Le contact entre le feu ou I'étincelle causée par la
combustion électrique et une partie du corps.

. L . Fig. (2-21): le passage du
@ Le contact direct entre un appareil électrique  courant électrique a travers le

engendrant de la chaleur (radiateur, fer a repasser,  corps cause une électrisation.
réchaud électrique) et une partie du corps, ce qui cause
des brulures.

Questions de vie

les premiers secours des accidents dues au - —
courant électrique

@ Isoler la victime du circuit en coupant le courant ou en
Iisolant de la source électrique, et cela on le poussant
par un objet isolant comme un morceau en bois ou en
plastique.

@ Appeler le médecin tout de suite.

@®@Si la victime respire, il faut faciliter sa respiration en le
déshabillant de ses vétements serrés.

@ Conserver les pulsations cardiaques, en faisant du massage  Fig. (2-22): Si sa respiration

par les paumes des mains sur sa poitrine. devient difficile, il fatu lui faire
de la respiration artificielle

@®Si sa respiration devient difficile, il faut lui faire de la |, madiatement
respiration artificielle immédiatement.




Les dangers de I'électricite et comment s’y débrouille

Deuxiémement: Les précautions pour se débrouiller avec I'électricité

Les précautions pour se débrouiller avec I'électricitée

@ Dans l'image suivante existent quelques gestes du mauvais traitement avec
I"électricité, ce qui méne a beaucoup des dangers, observes bien I'image, puis
notes quelques précautions pour éviter les dangers de I'électricité.

Exercice

Fig. (2-23): modéles du mal traitement de I"électricité.

@® Précautions du traitement de VélectriCité: ..............ooooeveeeceeeeeeieeseseiieseenns
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* De I’exercie précédent on conclut quelques |
précautions pendant le traitement de
I"électricité, qui sont:

e Ne pas connecter plusieurs connexions a
la méme source électrique.

* Ne pas introduire un corps métallique dans
la prise comme (clou, tournevis non ioslée,
fil métallique).

* Mettre des cache-prises pour empécher de

ne sy introduire aucun objet.

Fig. (2-24): Mettre des cache-prises
* Ne pas toucher les appareils branchés a  pour empécher de ne sy introduire

o @ e : ofy aucun objet.
I"électricité avec une main mouillée. o J

e Ne pas laisser le réchaud connectée a
I"électricité pendant le bain.

e Ne pas jouer avec les connexions
électriques.

* N’ essayer jamais a réparer, ou nettoyer un
appareil électrique connecté.

* Ne pas mettre les matieres inflammables
comme (rideaux, tissus, couvertures, tapis,
feuilles) prés des appareils qui engendrent 2
de la chaleur comme (fer a repasser,
réchaud électrique, abajour, radiateur). . %

e Ne pas laisser les fils électriques sans

: ; Fig. (2-25): Les fils nus ménent a
isolation.

beaucoup de dangers.
e Ne pas laisser les fils électriques jetés par
terre ou sous les tapis.
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Exercices de la lecon

(1) Complete les phrases suivantes avec ce qui convient:
‘a Parmi les matiéres bonnes conductrices

‘b Parmi les matieres isolantes de I’électricité

‘C Parmi les dangers de I'électricité

‘d oo Mene 2 la destruction des cellules du corps.

‘e On ne peut pas éteindre les incendies causées par l'eau car ...........

T 5 ; & ’ .
' Parmi les causes des incendies électriques ; ;

'8 L'électrocution a lieu par le passage du ............... A travers du corps humain.

'h Les dangers produites de I'électrisation dépendent de

I Parmi les précautions du traitement de 'électricité

@ Que se passe-t-il si:
‘@ On introduit un objet métallique dans la prise électrique.

‘b On met le radiateur en contact avec les couvertures et les tapis.
‘C Létincelle produite par I’électricité touche une partie du corps.
‘d Tu touches un fil nu, quand tu es en contact avec le sol.

‘e On éteint les incendies de I'électricité par I'eau.

@ Ecris le terme scientifique montrant chacune des phrases suivantes:

‘@ Un des dangers de I'électricité qui a lieu par le passage du courant électrique dans
le corps humain.

b Des incendies qui ont lieu & cause de I'élévation de la température des appareils
électriques.

|

|

|

|

]

I

I

|

|

|

|

I ‘| Parmi les causes des brulures causées par I'électricité
|

I

|

|

|

|

|

|

|

I ‘C Un des dangers de I'électricité qui détruise les cellules du corps humain.
|
\
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O Complétes le graphique suivant:

I’électricte

|

comment s’en servir Ief !ianger_s de
I'électricite

les precaution pour
s’y debrouiller

N\




® Ecris un recherche sous la direction de ton
professeur et en participant avec tes camarades
et en se servant de la bibliotheque scolaire et le
réseau de l'internet sur :

@ Lutilisation de I'électricité et ses dangers.
@ La lampe électrique comme un point.

@ Ecris une liste des précautions du traitement de
Iélectricité et ses applications a la maison.

@® Fais un panneau montrant les dangers
de I’électricité et les précautions en s’y
débrouillant et fixes le a la classe.

@® Discutes avec le médecin de I'école a propos de
ce qui suit :
@ Les dangers de I'électricité sur le corps humain.
@ Lutilisation de I'électricité et ses dangers.
@ Le danger de l'inspiration de la vapeur du mercure
qui se trouve dans la lampe fluorescente qu’elle se
brise.




: . 1
71 Construction des exemplaires §

@ Construit un exemplaire de I'ampoule un bouchon
f ’ bl cé en
comme il est montré par le schéma, Aoutchoye

ceci a travers . ,

% Fais passer un fil en cuivre a travers Ay
un bouchon en caoutchouc, puis
replie les extrémités et mets un il
fil en fer entre elle, puis met le TR
bouchon dans le bécher, et enfin
relies les deux fils en cuivre par
une batterie de 9 volts.

deux fifs N Cujyra

\.

~

/1 Les efforts des savants |L

@ Ecris un recherche sur les essaies du savant
«Thomas Alva Edison» pour inventer I'ampoule
électrique, et son importance dans notre
époque.

\.

_ N
/1 Applications technologiques =

@ En te servant de quelques images du réseau
international sur les dangers de I'électricité,
réalise un diaporama sur |’ordinateur montrant
les dangers de I"électricité et comment s’y
débrouiller ?
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Exercices de I’Unité 2

(1) Compléte les phrases suivantes :
‘a |l existe deux méthodes du montage électrique, .......... €t ...

b Parmi les précautions du traitement de I'électricité .......... et ......... .
‘C Le circuit électrique simple se compose de ............, €t ............
‘d Parmi les matiéres isolantes de I’électricité ........... Bt

‘e Si les lampes électriques sont montées en ............ I'intensité lumineuse diminue par
I'augmentation de leur nombre.

@) Corriges ce qui est souligné dans les phrases suivantes:-
‘@ Dans la lampe électrique, I'énergie électrique se transforme en énergie mécanique.

‘b Le filament de I'ampoule est fabriqué en carbone.

'C Dans le montage des lampes en dérivation, les lampes sont reliées |'une aprés
I"autre.

‘e La combustion électrique a lieu par le passage du courant électrique a travers le corps
humain.

‘T Les lampes électriques sont montées a la maison en série.

'8 Les lampes électriques d’un circuit continuent leur fonctionnement méme si une
d’elles est abimée quand elles sont reliées en série.

'h Le renflement en verre de I'ampoule électrique contient le gaz hydrogéne.

‘| Le bois est considéré comme un bon conducteur de |’électricité.

@) Ecris une explication scientifique pour chacun de ce qui suit:
‘a Le renflement en verre de I'ampoule électrique contient un gaz inerte au lieu de
Iair.
'b 11 ne faut pas mettre des objets métalliques dans la prise électrique.
'C La présence des points de connexion aux extrémités de la lampe fluorescente.

‘d 1l ne faut pas mettre des matiéres inflammables a cote des appareils électriques

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
| ‘d 1l existe deux points de connexion a chacune des extrémités de I'ampoule.
]
|
I
|
l
|
|
[
|
|
| engendrant de |'électricité.
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@ Compares entre chacun de ce qui suit:
‘a Le montage des lampes électriques en série et en dérivation.
b L’ampoule électrique et la lampe fluorescente du point de vue composition.
'C Les matieres conductrices de I'électricité et les matiéres isolantes.

6 Ecris le terme scientifique montrant chacune des phrases suivantes:
‘2 Des matieres qui permettent le passage du courant électrique 2 travers elles.

'b Des incendies causés par I’'augmentation de la température des appareils
électriques.

'C Des matiéres qui ne permettent pas le passage du courant électrique 2 travers
elles.

‘d Une méthode dans laquelle on relie les lampes électriques I'une aprés I'autre, et
I'intensité lumineuse des lampes diminue par |'augmentation de leur nombre.

‘e Un instrument qui transforme I’énergie électrique en énergie lumineuse.

“f Une méthode dans laquelle on relie les lampes électriques a travers des trajets
secondaires, et |'intensité lumineuse des lampes ne dépend pas de leur
nombre.

‘8 Un des dangers de I’électricité qui a lieu par le passage du courant électrique
dans le corps humain.

'h Un des dangers de I'électricité qui détruit les tissus du corps humain.

@ Ecris un paragraphe sur chacun de ce qui suit:
‘a L'électrocution.
‘b Les incendies électriques
‘C L'ampoule électrique.
‘d Les précautions du traitement de I'électricité.

I N I S N S S S DI S S S S S S B Eaas s e

Exercices de
I’Unite 2

S S S IS N N S S S I S ST DI DS G G G G A S s e e




" Lunivers

A la fin de cette unité I'éléve doit étre
capable de:
Comprendrele phénoméne del'éclipse .
du soleil. ’ Pis

Effectuer des activités pour expliquer
les types d'éclipse du soleil.

Connaitre les mesures de sécurité a

suivre en cas d'éclipse du soleil. .
® Comprendrele phénoméne del'éclipse

de la lune.

Effectuer des activités pour expliquer

les types d'éclipse de la lune. .
® Comparer l'éclipse du soleil et 'éclipse > b

de la lune. : 4 .

Connaitre quelques appareils

d'observation de l'espace. ’ I oD :

L’Univer est formé de ga[axies C|ui se comPoscnt d’¢oiles et de P|anétc5.
Les ga!axics s’é|oigncnt les unes des autres a grandc vitesse, ce qui rend le

volume I'Univer illimité. 1l se dilate comme un ballon énorme c]ui se gonﬂc. Les

distances entre les composants de PUivers sont immenses, on les mesure avec

des unités de meaures spécia[cs appc|écs «années lumiere».

(LY






Premicre lecon (3 -1)

[“eclipse du soleil

\.__, \_,/’ \\._../ \'\___,-' \__/ \.-/ \"-—-" \_/ )

\\m-l. e SmO bi!eet.‘i% liiy,,

= Alafin de cette Lecon I'éleve
doit étre capable de:

® Comprendre le phénoméne
de I'éclipe du soleil.

Wiy,

Nows connaiSsons Tous

V' ombre des arbres, et

commrent elle /Jrafé_gc
/' Yomme des rayons
directs du soleil. Nous
Sentons alors gue /a
chaleur est modérée,
comme faamf on wtilise
“un ;mra\Sa/ en S7é.

La lumiére Se propage  Fig. (3-1) : des arbres
s droites, Tast empéchent les rayons

T,

T

® Effectuer des activités
pour expliquer les types
d'éclipe du soleil.

® Connaitre les mesures de m———
sécurité a suivre en cas

d'éclipse du soleil.

%,
T LA

///')"-mllll|H"l|HiF|Hilill|!IN|H"HHIENHIHIH"N|H\\\ en /“ < ilIr nous
g« ‘e//‘e ne renc!.c?nfre t::ne‘t:zsd;::t:a et
pas d obstacle. Si elle | e,
rencontre wun cCorps
Ue Comrme
wun arbre ou
anparﬁo/,
— i/ se forme
e
: ombre du
@® L’éclipse totale. corps.
@® Léclipse partielle. Cec! arrive aussi: guand la lune
@ L’éclipse annulaire. esS? Situde entre la Terre et /e
@® Le céne d’ombre. soleil en /i droite, elle eﬂ?fﬂcﬁe
@ La pénombre. alors la lumiére du soleil d arriver
| J“‘sfa‘d nowts et ine aﬁ'lém de /a

Jene Se forme i hotS q.ope/m ce
phénoméne Léclipse du soleil?.
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Uéclipse du soleil

La lune tourne autour de la terre dans
une orbite limitée, et la terre tourne avec
sa lune dans une orbite limitée autour du
soleil. Il résulte de ceci un phénomene

Cosmique appelé «éclipse du soleil». Fig. (3-2): La lune tourne autour de la
terre, et les deux tournent autour du soleil

Ce phénomene arrive quand la terre, |a lune et
le soleil sont a peu pres en ligne droite, et que la lune
est au milieu de sorte que la lune jette son ombre sur la
terre et qu’elle empéche la lumiére du soleil d’arriver a
une partie de la terre.

Si nous sommes a un endroit convenable pour observer
I’éclipse du soleil, nous verrons le cercle sombre de la
lune qui passe a travers le cercle lumineux du soleil.

Orhityle la lune

Orbite de la terre

Pénombre de la lune

Ombre de
la lune

Le soleil —

La terre

Fig. (3-3): l’éclipse du soleil a lieu quand la lune est située entre le soleil

et la terre en ligne droite.

Comment a lieu I’éclipse du soleil?

Effectue les activités suivantes pour comprendre la
formation de I'ombre et la pénombre d’un corps quand
il est placé dans le parcours de rayons lumineux; et pour
savoir aussi comment se forme |’éclipse du soleil quand
la lune est située entre le soleil et la terre en diverses
positions.




'éclipse du soleil

Activité

® Qu’est-ce qu’on utilise? Une grande source lumineuse, un écran, une balle de
tennis, un support pour la balle.

Source lumineuse Balle de tennis ~ Ombre formée

Pénombre

Fig. (3-4) : Formation de I'ombre et de la pénombre

@® Comment faire?
% Place la balle de tennis entre la source lumineuse et I'écran.

@ Déplace la balle vers I'avant et I'arriére jusqu’a obtenir une zone d’ombre sur
["écran.

® Répete les étapes précédentes en utilisant une plus grande source lumineuse,
de sorte a produire un faisceau lumineux. Observe le changement qui arrive.

® Enregistre tes observations, quelle est ton interprétation? .............................

Vd
1 * De lactivité précédente, nous pouvons déduire:
1

~

® Silasource lumineuse est grande (comme le soleil, les lanternes..etc.,) une
zone de pénombre apparait entre la zone de lumiere et la zone d’ombre
réelle. Si nous nous mettons dans la zone de pénombre et nous regardons
la source lumineuse, nous verrons d’elle une partie seulement.

Well Engineering Enterprise
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Activité

® Qu’est-ce qu’on utilise? des photos de la lune, du soleil et de |a terre, un panneau
en papier, de la colle, une régle d'un metre de longueur.

Pénombre de la lune
Te salei (obscurité partielle)

La terre

Fig. (3-5) : Maquette montrant comment se passe I'éclipse du soleil.

® Comment faire?

@ Fais un diagramme expliquant |’activité précédente sur le panneau en papier,
comme dans la fig. (3-4).

% Remplace la lanterne du dessin par la photo du soleil, et colle-la a sa place,
et remplace la balle de tennis par la photo de la lune, et la photo de la terre
a la place de I’écran. Cette position représente |’éclipse du soleil comme elle
est représentée par la fig. (3-5).

@ Interprete: Pourquoi nous ne pouvons rien voir du soleil de la région de I'ombre,
alors qu’on peut voir une partie du soleil de la région de pénombre ..................




'éclipse du soleil

phénomene.

La lune

Fin de I’éclipse

L8

e

® Malgré que I'éclipse du soleil est un phénomeéne qui ne dure pas plus que 7
minutes et 40 secondes, nous pouvons observer plusieurs types d’éclipses du
soleil qui arrivent pendant le passage de la lune devant le soleil selon la partie
du soleil qu’elle cache 4 la terre.

@ Regarde la fig. (3-6) puis décris les étapes de la trajectoire de la lune devant le
soleil et déduis les différents types d’éclipse du soleil qui arrivent pendant le

Début de I'éclipse

Du soleil

Fig. (3-6) : Les différents types d’éclipse du soleil d’aprés le mouvement de la lune devant le soleil.

—

L'éclipse totale» du soleil
se forme dans la région
ot l'ombre de la lune
tombe sur la terre (250
Km de diamétre). De cet
endroit nous ne pouvons
rien voir du soleil.

De la région de
pénombre de la lune,
NOuUs pouvons voir une
partie du soleil. Ce
phénomeéne est appelé
«I’éclipse partielle» du
soleil.

Fig. (3-7): l’éclipse totale du
soleil

Fig. (3-8): L’éclipse partielle
du soleil

Well Engineering Enterprise

La lune tourne autour de la
terre sur une orbite ovale.
Quand le cone d’ombre
n‘arrive pas sur la terre,
cause de la présence de la
lune dans une orbite plus
élevée par rapport a la
terre, il se forme une éclipse
annulaire du soleil.

Fig. (3-9): 'éclipse annulaire
du soleil
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Les mesures de séreté quand on observe I’éclipse du soleil:

Les médecins avisent qu’il ne faut pas regarder directement le soleil;
car ses rayons ont un effet nocif sur les yeux, et on peut perdre la vue en

quelques minutes.

En cas d’éclipse du soleil, le
rayonnement du soleil est plus
faible, et on peut le regarder
directement. Malgré cela, regarder
directement le soleil reste aussi
dangereux pour I'ceil et surtout
la rétine, méme pendant I’éclipse
totale du soleil, car le halo externe
de lumiére émet des rayons nocifs
a I'ceil, comme les rayons ultra-
violets et les rayons infrarouges.
Ainsi, des lunettes spéciales sont
utilisées pour observer I'éclipse
du soleil.

Fig. (3-10): If ne faut pas regarder
directement le soleil.

Réfléchis et caleule ) e saistu €@

La derniére éclipse totale, que nous avons vue dans
la région du Moyen Orient et I'Afrique du Nord, était
le mercredi 29 mars 2006. Nous devons attendre

| A =
Les Anciens depuis I'époque
des Babyloniens ont réussi a
connaitre les dates d‘arrivée

jusqu’Aodt 2027 pour la revoir une autre fois dans des phénomenes d‘éclipse du
Ia‘ région. Quello‘s est.fa période nécess|aire pour que soleil et d'éclipse de la lune,
I"éclipse du soleil arrive dans notre région ? de fagon approximative, deux

ans avant leur arrivée.
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Exercices de la lecon

© Observe les deux cas d’éclipse ci - dessous: détermine le type de chaque cas, et
donne une interprétation pour chaque:

@ Observe la figure suivante puis écris les annotations sur le dsessin et explique la
raison du phénomene de I'éclipse du soleil.

La terre

Le
soleil

© Comments:
2 On ne doit pas regarder directement le soleil a I'ceil nu.
b Il y a une éclipse annulaire, quand la lune est dans une orbite plus élevée de la
terre.

¢ Le type d'éclipse est différent d’apres le mouvement de lune devant le soleil.

G I I I I I G I G I G G G I G G G G G G G G S A —,
-~
~
-
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O Observe le diagramme suivant, puis explique quand arrive chaque type d’éclipse:

Eclipse du soleil
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Deuxieme lecon (3 -2)

[“eclipse de |2 June

b

\\\\! e SHrObi‘e et.‘s.gnm,,

As-tu déja vu une
éc]ipse de lalune? Est-
ce qu'elle ressemble 3

Iéclipse du solel

= Ala fin de cette Lecon 1'éléve
= doit étre capable de:

1,

)
-
3
=
-
T
-
&
143
3
=]
-
T
-
=
3
(4=
=
4]

de I'éclipse de la lune,

= ® Effectuer des activités
pour expliquer les types
d'éclipse de la lune.

Z.‘éc/:‘;s.e de la lune arrive faana’ le
Soleil, la terre et la lune sont en
ligne droite, et gue /a terre eSt
aw rvliew de sorte gue la lune
ertre dans |'ombre de laterre gui - >
empéche les rajons du soleil de

leti arriver.

Nous pocons observer facilement

/ ‘éc.'ﬁ;’Se de /a lune de la surface

8 Les concepts de base de Ja terre. Elle dure emviron tne

heure ou deitx,
Ja surface de la

® Comparer I'éclipse du soleil
et I'éclipse de la lune.

T e I

\\\\HHIIIIII
-
7

=
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@ L’éclipse de la lune.
@ Les types d’éclipses.

@® Léclipse totale. /ttne devient de
@ L éclipse partielle. couleur rouge
@ Le cone d’ombre. ym’“e//gmel)zl’

@ La pénombre. puis revient

& sa couleur
nornale. Fig. (3-11) : Uéclipse de la lune
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Le phénomene de l’éclipse de la Eplipse totale ;
pénombre

lune: Eclipse partielle

L’éclipse de la lune arrive a la moitié obite I
du mois de I’hégire quand la terre est terre
au milieu entre le soleil et la lune en LA et 4
ligne droite. La terre empéche alors la v Le terre

lumiere du soleil, ou une partie d’elle
d‘arriver a la lune. Ceci arrive deux fois

par an.

Le soleil

Fig. (3-12): ’éclipse de la lune arrive quand
la terre empéche la lumiére du soleil, ou une
partie d’elle d"arriver a la lune.

@® Qu’est-ce qu’on utilise? Une lampe
de poche, une piéce de monnaie.

® Comment faire?

% Tiens la piéce entre tes deux
doigts, et dirige la lumiére de la
lampe de poche vers elle.

@ Regarde la piece de monnaie
dans la direction de la lumiére.

@ Déplace la piéce de monnaie graduellement de sorte a couper les rayons
lumineux graduellement. Décris comment elle cache une partie de la lumiére,
puis la majorité de la lumiére de I’autre c6té.

% Imagine que la source de lumiére (la lampe de poche) représente le soleil, la
piéce de monnaie représente la terre, et toi, tu représentes la lune ; explique
comment a lieu I'éclipse de la lune, a la lueur de cette activité, et a 'aide de la fig.

(3-13) ‘
\ J

o —— S— - NR— - T -

Fig. (3-13): Représente ’éclipse de la lune

B S L D e T
! *Quand la terre se trouve entre la lune et le soleil, et qu’ils sont tous en ligne

1 droite, 'ombre de la terre tombe sur la lune ce empéche les rayons du soleil lui

\ arriver, alors Iéclipse de la lune est totale. L'’éclipse est partielle si elle arrive dans

1

la zone de pénombre.




'éclipse de la lune

Activiteé

@® Observe la figure ci-contre:

@ Il représente une partie des étapes de
I’éclipse de la lune qui a eu lieu le 21
février de I'année 2008, et qui a commencé
2 3 heures du matin et s’est terminée a 3h
5Tmin :

e Calcule la durée de cette éclipse de la lune .

e Décris et détermine les types d'éclipse qu’elle
MONLre e

Fig. (3-14): Ftapes de
............................... . I’écﬁp‘;ﬁ' de !a fune

Les types d’éclipses de la lune:
O Uéclipse totale:

L'éclipse totale de la lune a lieu quand la lune en
entier se trouve dans la zone d’ombre de la terre.
Dans ce cas, I"éclipse de la lune est totale.

Le soleil, la terre et la lune sont alors en ligne
Fig. (3-15): Léclipse fotale droite, et la terre est au milieu entre le soleil et la

de la lune. lune.

Au début de |"éclipse totale de la lune, sa couleur
rougit a cause des rayons rouges qui ne peuvent pas
étre absorbés par la couche supérieure de I'enveloppe
atmosphérique de la terre.

@ Uéclipse partielle:
L’éclipse partielle de la lune a lieu quand une
partie de la lune entre dans la zone d’ombre de la

terre. Dans ce cas, il y a éclipse d’une partie de la
lune.

Fig. (3-16): ["éclipse totale
de la lune.
Quand la lune entre dans la zone de pénombre

seulement. Dans ce cas la lune apparait rouge

sans qu ‘elle ne sécliprse
Well Engineering Enterprise




Deuxiéme semestre

Fig. (3-17): Le lune se trouve dans
la zone de pénombre.

® Observent les figures ci-dessous:

@Trouve les points de ressemblance et de différence entre les phénomeénes de
I’éclipse du soleil et Iéclipse de la lune.

Fig. (3-18): L'éclipse du soleil. La terre

La pénombre
|
N\

La terre

La lune

l'ombre de la terrr

Fig. (3-19): ’éclipse de la lune.

@ Points de resSemBIANCE: ........ oo -

@ PoInts de diffErenCe: .......oooneeeeeeeeeeeee et e e e e e e ea e e e eaanen .

\

N




'éclipse de la lune

En comparant I'éclipse du soleil et I'éclipse
de la lune, nous remarquons que:

@) L'éclipse de la lune a lieu quand la terre est entre
la lune et le soleil, en ligne droite, alors que
Iéclipse du soleil a lieu quand la lune est entre
la terre et le soleil, en ligne droite.

@) L'éclipse de la lune est différente de I’éclipse du
soleil car on peut I'observer de n’importe quelle
partie de la terre, quand le soleil est derriere
I’horizon pendant la nuit, alors que I'éclipse du
soleil arrive toujours pendant le jour. Fig. (3-20): Lunar eclipse.

€) L’éclipse de la lune ne nécessite pas de précautions,
ni de préavis ou d'équipements spéciaux pour
I’observer comme c’est le cas dans I'éclipse du
soleil, car elle ne présente aucun danger pour
Iceil quand on |"observe, au contraire de I'éclipse
du soleil qui peut causer des grands dégats aux
yeux si on le regarde directement.

@) Les deux cas sont des phénomenes astronomiques,
ol une partie ou la totalité du soleil et de la lune
sont cachés par rapport aux habitants de la terre
pour une certaine durée de temps. Fig. (3-21): Solar eclipse.

) La durée de I’éclipse du soleil ne dépasse pas 7
minutes et quelques secondes, alors que I’éclipse
de la lune peut durer plus de 2 heures.

Le sais-tu? 9 L Allonsplusloin |

La lune retourne au méme point ou arrive I'éclipse
Le phénomene de I'éclipse de la lune, ou I’éclipse du soleil tous les 18 ans et
de la lune a lieu a la moitié 11,3 jours. Ceci est appelé le cycle Saros de la lune.
du mois de I'hégire, quand Ceux qui I'ont découvert sont les Babyloniens dans les
la terre empéche la lumiére anciens temps.

du soleil, ou une partie d'elle
d’arriver a la lune. 1l a lieu
dans la fréquence de 2 fois par
an. La fois unique ot I'éclipse
de la lune est arrivée 3 fois par
an a été en I'année 1982.

Well Engineering Enterprise
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Exercices de la lecon

@ Compare I'éclipse du soleil et I'éckipse de la lune.

O Mets le signe (v)) ou (X) devant chacune des expressions suivantes, en
corrigeant celles qui sont fausses:
a Les phénomenes de I'éclipse du soleil I'éclipse de la lune attirent
I'attention des hommes, mais ils n’ont aucun effet sur la vie sur la terre ().
b Les phénomenes de I'éclipse du soleil et de la lune arrivent
de fagon réguliere, et on peut les prévoir. G

© Fais un dessin montrant le phénomene de I'éclipse de la lune.

O Pourquoi il n’y a pas d’éclipse annulaire de la lune comme I’éclipse annulaire
du soleil.

® Observe le diagramme suivant, pui explique quand arrive chaque type
d’éclipse.

Eclipse de la lune
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Troisieme lecon (3 -3 )

Observer I'Unrvers

1y,

5\\\\\.. e s;:ro bi!ect‘i?mm 3

= Ala fin de cette Lecon 1'éléve
doit étre capable de:

As-tu déja Iongucmcnt’
rcgardé lé ciel pcndaﬂt la
nuit, et observé la lumiere

des étoiles 7 Qu'as-tu
rcmarqué 7

= ® Reconnaitre quelques
instruments utilisés pour
observer l'espace, comme
les télescopes.

T T

® Connaétre le role de la
technologie moderne dans
I'exploration du I'espace,
tels que les satellites

Nos yeux pewvent observer
simplement Jes éloiles, mas ne

L T LR T A
LRI
N

artificiels. E nows donnent pas la poS:S:é:/:fé
= @ Reconnaitre les efforts d'avoir wne image exacte delle.

des savants pour explorer
I'espace.

Pour voir plus clarement les
étoiles, et en savoir plus d elles, ”
nous alons besoin d \Lidiliser un instrument

qppe/é /e télescope.
Le télescope eST

Les concepts de base un instrument
oui rassemble /a

\\\\!1IIIIIIIIIIIIIIIII”
A

-

o~
s

@® L'univers. leumiére pour vorr
@® Le télescope. las ,p/wréfe s et les
@® Les planetes. Hoiles & /a{gnée s

@ Les étoiles. :
@ Les galaxies. clairesment. 2/

[ == ——————— forme des ‘-”7@3‘5

rapprochées desS  Fig. (3-22): Le télescope spatial
corps célestes. Hubble.
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Observer I'espace, une activité humaine
depuis les anciens temps:

Depuis les anciens temps, I'Homme observait les
étoiles et les planétes, et il a réussi a trouver des
calculs précis pour leur mouvement dans |’espace;
par exemple, les Babyloniens ont découvert dans
les anciens temps que la lune retourne au méme
point ot se passe |'éclipse du soleil, ou I'éclipse
de la lune apres 18 ans et 11 jours.

Les savants arabes ont construit des observatoires
de I'espace sur des endroits élevés comme les
montagnes pour observer le mouvement des
planetes et des étoiles. Ils ont fabriqué des
instruments spéciaux pour observer le soleil,
la lune et les planétes, et pour déterminer les
emplacements des étoiles et étudier leur état.

Le savant arabe «El Hassan Ibn El Hayssam» a
prouvé que la vision est due a la quantité de
lumiere réfléchie ou émise par les objets et qui
arrive a l'ceil.

Conformément a cette théorie, les savants ont
trouvé le principe de l'invention d'un appareil
qui capte (rassemble) la plus grande quantité de
lumiére émise par les étoiles lointaines, ou réfléchie
sur les planétes qui nagent dans cet univers. Cet
appareil a été appelé «le télescope».

Le télescope est un instrument utilisé pour regarder
les corps lointains. Certains sont utilisés pour voir
des objets sur la surface de la terre, et certains
sont utilisés pour observer les corps célestes tels
que les étoiles et les planétes et on les appelle
«télescope astronomique».

s Lesavant «Galilée» était le premier a
A fabriquer un télescope astronomique
par lui-méme en 1609. De méme il
a été le premier a pouvoir observer
les montagnes de la lune a l'aide

du télescope.

Deuxiéme semestre

Fig. (3-23): L'Homme a constaté
depuis les anciens temps que
I'éclipse de la lune arrivait selon
des calculs précis.

Fig. (3-24): Un télescope
astronomique o sont utilisées des
lentilles.

Fig. (3-25): Le télescope de
Galilée.




Observer I'Univers

Fig. (3-26): Télescope moderne.

Les télescopes modernes:

Au début, les télescopes étaient fabriqués a I'aide de
lentilles, comme le télescope de Galilée.

Il'y a plusieurs genres de télescopes d’apres le genre
des rayons qu’ils captent tels que les rayons optiques
visibles, ou infrarouges, ou ultraviolets.

Les endroits ou travaillent les astrologues (savants
de I'espace), et ou sont gardés les télescopes, sont
appelés « observatoires ». Leur toit est en forme de
déme qui s’ouvre pendant la nuit pour découvrir le
télescope et pouvoir le diriger vers n’importe quelle
partie du ciel.

@ A ton avis, quel est I'endroit convenable pour les observatoires, au dessus des
montagnes élevées, ou dans les vallées ? Pourquoi ?

Fig. (3-27): le télescopé Hubble.

Observer I'espace de I'extérieur de la terre:

Dans les temps modernes, I'Homme a réussi a mettre
en place des télescopes qui tournent autour de la terre,
transportés par des satellites, et des stations spatiales en
dehors de I'enveloppe atmosphérique.

Le télescope «Hubble» est le plus célébre de ces
télescopes qui tournent autour du globe terrestre dans
une orbite a une altitude de 593 km au dessus du niveau
de la mer. Il a été lancé dans une navette spatiale, en
1990, aprés 10 ans de conception et de construction.
Sa longueur atteint 16 m.

Il'y a plusieurs types de télescopes : certains rassemblent
la lumiere et d’autres ondes électromagnétiques en
utilisant des lentilles, d’autres rassemblent la lumiere
en utilisant des miroirs. Les miroirs sont utilisés dans le
télescope spatial «<Hubble».

Well Engineering Enterprise
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Le sais- tu

@ IL est prévu que le télescope spatial
«Hubble» soit mis hors service en 2014,
apres 24 ans de fonctionnement. Il nous a
fourni les meilleures photos de la terre et
de I'espace depuis 1990. Il sera remplacé
par le nouveau télescope «James Webb» qui
nous fournira des photos a des distances et
des horizons encore plus larges et lointains
que le télescope «Hubble».

@ Letélescope «Hubble» seraramené a la terre
pour tomber dans I'un de ses océans.

Fig. (3-28) : Il est prévu que le
télescope spatial «Hubble» soit mis
hors du service en 2014,

placer sur la terre 2

@ Pourquoi est-il plus intéressant de mettre un télescope dans I'espace que de le

.,

Les satellites artificiels, une fenétre
fixée sur l'espace

Les satellites artificiels en rotation sont des
observatoires astronomiques qui étudient
les étoiles et les galaxies de leur position en
dehors de I’enveloppe atmosphérique de la
terre. Le premier satellite artificiel «Spoutnik»
a été lancé avec succes en 1957, dans une
orbite autour de la terre.

Depuis ce temps, plusieurs satellites
artificiels et stations spatiales ont été lancés
dans des orbites autour de la terre, et ils
envoient régulierement leurs photos de la
terre et de I'univers spacieux.

Fig. (3-29): Observer |'espace de
I'extérieur de la terre en utilisant les
satellites artificiels.




Observer I'Univers
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Le soleil ———

Fig. (3-30): La Galaxie de Voie Lactée
contient le systeme solaire.

Fig. (3-31) : Comparaison entre
les tailles des différentes planétes
du systéme solaire.

Well Engineering Enterprise

Que voyons-nous si on observe
I'espace extérieur en utilisant les
télescopes:

@ Les Galaxies

Les galaxies sont des ensembles formés de
millions d’étoiles, formant des iles de lumiére
au milieu d'un océan d’obscurité de I'espace.
Les galaxies ont différentes formes.

Nous vivons dans la galaxie de la «Voie
Lactée» qui a une forme spiralée, et pourvue
de quatre bras. Elle est trés immense et
contient plus de deux cent milliards d'étoiles.
Elle contient plusieurs systemes stellaires,
parmi eux le systéme solaire, dont fait
partie notre planete « Terre ». (Remarque
I’'emplacement de I’étoile « Soleil » et le
systéme solaire sur |'un des bras de la galaxie
« Voie Lactée ».

@ Le systeme solaire:

Le soleil et les planétes du systéme solaire et
leurs satellites sont les corps les plus proches
que nous pouvons voir dans le ciel.

En les observant, nous pouvons diviser les
planétes en deux genres :

® De petite taille et rocheuses : Les planétes
de ce groupe sont : Mercure, Vénus, Terre
et Mars.

® De grande taille et de nature gazeuse : Les
planétes de ce groupe sont : Jupiter, Saturne,
Uranus et Neptune.
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Exercices de la lecon

@ Commente:

@ L'Homme s’est intéressé depuis les anciens temps a observer les étoiles et les
planétes

© On observait autrefois le début du mois de I’hégire, du haut des montagnes et des
minarets.

@ Pour découvrir I'espace lointain, on a besoin de mettre en place des observatoires
spatiaux en dehors de I'enveloppe atmosphérique de la terre.

@ Explique les exressions suivantes:
@ L'observation de I'espace avancera par le développement des télescopes

@ Les arabes ont eu un grand réle dans I’histoire de I'observation et la découverte de
I'espace.

o Définis chacun des concepts suivants en écrivant un paragraphe de ta

composition pour montrer ce qu'on peut voir en observant le ciel:

Observation de
I'Univers

]
I
|
|
I
I
I
I
I
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I
I
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I
I
I
I
I
I
I
I
|

o S S S D S I DS IS DI DS DI G D B S D e



ﬂ@@@@ﬂﬁﬁ

® Tu peux réaliser en coopération avec tes collégues, un télescope qui agrandit
30 ou 50 fois, et qui peut te montrer quelques détails de la surface de la

lune.

@ De quoi a-t-on besoin?

% Une lentille convergente de 5
cm de diamétre, et de distance
focale 100 cm - une lentille
convergente plus petite, et de
distance focale 2,5 cm

@ Un tube en plastique (un
tuyau de plomberie) de 90
cm de longueur, et 5cm de
diameétre interne.

@ Un tube plus court de 15

cm de longueur, et de
diametre interne plus petit

(pour glisser a |'intérieur du premier
tube).

® Comment faire?

obe : -
poo long tube
petit tube

@ Fixe la premiére lentille (I'objectif) a I'une des extrémités du long tube.
@ Fixe l'autre lentille (I'oculaire) a I'une des extrémités du petit tube.

@ Introduis le petit tube a l'intérieur du long tube, puis fais-le glisser vers
I'intérieur et I'extérieur jusqu’a obtenir une image nette. On peut calculer
le pouvoir d'agrandissement de ce télescope « simple » en appliquant

I’équation suivante :

% La distance focale de I'objectif / la distance focale de I'oculaire = 100 /

2,5 = 40 fois

® Malgré que ce télescope a le défaut de confondre les couleurs, mais il sera
utile, et tu pourras observer le ciel comme Galilée I'a observé.




Applications sientifiques Dans |'observation de I'espace

@® Le télescope «Hubble» est le premier télescope
qui tourne autour du globe terrestre. Il a
fourni les meilleures photos de I'univers aux
astrologues, qui avaient longtemps souffert des
télescopes terrestres, a cause de nombreux
obstacles, qui empéchent leurs images d'étre
nettes, tels que I’atmosphére qui est rempli
de poussiéres et d'impuretés.

@ Il a été lancé en avril 1990 et on I'appelé
du nom de l'astrologue « Edwin Hubble ».

@ Il est situé en dehors de |’enveloppe atmosphérique a une altitude de 593
km au dessus du niveau de la mer.

@ Il fait un tour complet autour de la terre sur son orbite circulaire entre 97
et 99 minutes.

Applications concernant la santé

@ Il ne faut pas regarder directement le soleil, a I'ceil
nu ou en utilisant le télescope ou des jumelles,
que ce soit pendant |’éclipse du soleil ou en
temps normal, car ces instruments rassemblent
les rayons du soleil, ce qui abime la rétine de
I'ceil. 1l est conseillé d’utiliser des lunettes
spéciales.

@ Pour observer I'éclipse du soleil en sécurité :

& Perce une boite en carton d'un seul c6té de
sorte que le trou soit tres petit afin qu’il laisse
passer la lumiére du soleil.

@ Dirige le trou de la boite vers le soleil, et
regarde a I'intérieur de la boite jusqu’a ce
que tu voies le disque du soleil en éclipse.

@ Ne regarde jamais le soleil a I'ceil nu.
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Exercices de I'Unité 3

o Commente
Il ne faut par regarder directement le soleil.

b Le type d’éclipse de la lune est différent d’apres le mouvement de la lune devant le
disque solaire.

‘c Iln'y a pas d’éclipse annulaire de la lune comme le soleil.
“d 1l est préférable de mettre le télescope dans I'espace que sur la surface de la terre.

‘e L'Homme lance actuellement des satellites artificiels et des stations spatiales a
I'extérieur de la terre.

‘T On ne peut rien voir du soleil pendant I'éclipse totale du soleil.

(2] Compléte les phrases suivantes :

‘d Le phénomene de ............ du soleil arrive réguliérement quand ............ cache la
lumiére du soleil a‘une partie de la terre, quand elle passe devant lui.

soleil et la lune en entier, ou une partie d’elle.

‘C Les endroits ou travaillent les astrologues, et oli sont gardés les ........... sont appelés

‘d Une éclipse ........... du soleil arrive quand la lune est sur une orbite plus élevée par
rapport a la terre.
€ Mets le signe (v) ou (X) devant chacune des expressions suivantes, en corrigeant
celles qui sont fausses:

‘a Depuis les anciens temps, I'Homme observait les étoiles et les planétes,
et il a réussi a trouver des calculs précis pour leur mouvement dans I'espace. ( )
‘b «Faraday» était le premier savant qui a fabriqué un télescope astronomique,
en 1609. )
‘C On peut voir facilement I'éclipse de la lune a I'ceil nu, de la surface
de la terre, contrairement a I’éclipse du soleil. ()

|

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

| ‘b Le phénomeénede ........... de la lune arrive quand ........... est entre la lumiére du
I

I

I

I

I

I

|

I

I

I ‘d On peut observer plus d’un type d’éclipse du soleil. )
I
\
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I'Unité 3

Exerc

© Ecris la définition de ce qui suit:
‘a Le cone d’ombre.

‘b La zone de pénombre.

'€ Léclipse totale du soleil.

‘d L'éclipse partielle du soleil.
‘e ’éclipse annulaire du soleil.

f L'éclipse totale de la lune.

(2] Compare ce qui suit:
‘a L'éclipse du soleil et I'éclipse de la lune.
‘b L'éclipse totale et I'éclipse annulaire du soleil.
'C Observer I'espace de la surface de la terre et observer I’espace de I'extérieur de la
terre.
® Ecris le terme scientifique:

‘@ Un instrument utilisé pour rassembler la lumiére et observer clairement les planétes
et les étoiles lointaines.

‘b Phénomene qui arrive quand la lune entiére entre dans la zone d’ombre de la
terre,

‘C Phénomene qui arrive quand la lune entre dans la zone de pénombre
uniquement.

‘d Phénomene qui arrive quand la terre est située entre la lune et le soleil sur une
ligne droite.

@ Fais une activité qui montre: comment se forme le cone d’ombre et la zone
de pénombre d’un corps opaque (qui ne laisse pas passer lumiére), comme
la lune?.

@ Explique I'importance d’observer I'espace en utilisant les télescopes
modernes
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La structure et’la fonction
dans'les etres vivants: .

A la fin de cette unité 1'éléve doit étre

capable de:

® Découvrir le role des poils
absorbants dans 1'absorption de
I'eau et des sels minéraux du sol.

@® Découvrir le moyen de transport de
I'eau et des sels minéraux dans les

plantes.
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Les P[antcs font la Photosgnthésc et pour cela elles ont besoin de [’cau, du
dioxuyde de carbone et de la lumiere du soleil. Cette unité nous montre comment la
&)
Plant obtient l'eau et les sels minéraux nécssaires, et comment ils montent aux
difféentes parties de la plante. Nous traiterons aussi dans cette unité comment
P P
la P[antc réagit avec la lumiere,’eau et Pattraction terrestre.




I’absorption et transmission de l'eau e
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des sels minéraux dans les plantes




Premicre lecon (4 -1)
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Lis lintroduction de la lecon,
et remarue les nouveaux
concepts Note-les sur une
feuille et discute avec tes
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poils absorbants dans
I'absorption de I'eau et des
sels minéraux du sol.
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Pour fabriguer 5a nowrriture, /c? !
= @ Découvrir le moyen de plarte wtilise des matiéres gui |
tranfport de Feau et des Se Trowvent dans son riliew. Elle
matiéres solubles dans les i) e J;'axya'g e caréom e
plantes. pre L

/'air, et l'eau det Sol. Elle forme
sa nowurriture de ces matiéres
4 sSimples en présence de la luriére.
I ad CoUrS de /a ;/Iofosy/f/?é.se ”

én plus de ces matiéres, /a ;/anz‘.e a
besoin auss: de trés pez‘:'fes ?aanf:fé&
o autres dléments comme le phosphore,
e maanésiunt, le calcium, le nitrogéne,
e zinc... et autres. Ces éléments
Sont :'Mporfanfs ausS POUr /a vie de
la plante. L absorption de / eaut et des

@® Effectuer une activité pour
Découvrir la transpiration.
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Les concepts de base

@ Le systéme radiculaire.

L
@ Les poils absorbants. Sels runéraux du sol se fait &/ aide des
® Leréle des poils absorbants poils absorbaits gui Se TLrouvent sur
dans I'absorption de I'eau les racines.
et des sels minéraux du sol -7 A
@ L'osmose. <

@ La transpiration.

Fig. (4-1) : Pour fabriquer sa nourriture, la plante
utilise des matiéres qui se trouvent dans son milieu.
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Deuxiéme semestre

® Qu’est-ce qu’on utilise? Un pot qui contient une plante, une lamelle préparé
de la coupe transversale d'une racine de plante.

@® Comment faire?

@ Arrache la plante
feuillée complétement
de la terre qui se trouve Systeme
dans le pot..

écorce épiderme  Les poils absorbants

@ Qu’est-ce que tu
remarques en observant

laracine? ...
radiculaire

® Observe la lamelle
préparée de la coupe
transversale d’une racine

| . ’endodermde
de p ante qui montre Le Bicie

ses parties, et comment

les poils absorbants Fig. (4-2): Coupe transversale d’une racine de plante.

s’étendent d’elle?

A Y

* Le systéme radiculaire d’une plante se ramifie et se répand entre les particules du pour:

O Fixer la plante au sol.

® Couvrir une grande surface du sol pour chercher I'eau et les minéraux dont la plante a
besoin, I'absorber et la faire parvenir aux autres parties de la plante, c'est a dire au syseme
végétatif pour fabriquer la nourriture.

* Les poils absorbants s'tendent de la racine. lls sont tapissés d’une fine couche de
cytoplasme a l'intérieur, et contiennent une grande vacuole. La durée de vie d’un poil
absorbant ne dépasse pas quelques jours ou quelques semaines, car les cellules de
I"épiderme se déchirent de temps a autre a cause du frottement avec les particules du
sol pendant la croissance de la racine. Ces poils sont compensés continuellement.




Absorption and of water and mineral salts in plants

The role of root hair and their appropriateness in
absorption of water and mineral salts:
@ It has a thin membrane that allows the penetration of

| nriching information

water and salts through it.
Wat do we mean by @ It has a large number and extension outside the root
Osmosis which increases the area of the absorption surface.

Osmosis is the transmis- © The concentration of the solution inside its vacuole is
sion of water molecules larger than the concentration of soil solution (area with
through a semi-permeable a high concentration of water) which helps in water
meE‘lbrahnehfrom an area transmission from the soil to it by the osmosis feature.
with a high concentration . : .

Root hair secretes a sticky substance that helps in root
of water to an area of a low ° AR .Iy il hatiid 2
Conicentration penetration through soil particles so that it draws water

to work as water membrane facilitating the absorption

EE_—S—S—S—S—S—_PftM—__—_—_—
process.

® What do you need? A test tube
small-flowered plant, cotton, eosin solution,
metal stand.

® What should you do?

@ Fill the test tube with eosin solution.
@ Remove a small- flowered plant with its

root from the planter. "’“fzrf::;"’d
® Submerge the plant roots in the eosin cotton piece
solution then plug the tube nozzle with a root
piece of cotton. hairs
@ Keep the tube ina vertical position by the colored
metal stand for several hours. Water
® What do you notice about the color of
leaf petioles roots and flowers petals? ..............  Fig(4-3): Why are plant leaves

colored with red?

® When you do a cross section of this plant stem by a blade and examine it by a
microscope or a magnifying lens, what are your observations about the color of
the Tnteinal parsof he SEeMZ s mnmntnsrrb s ras
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Deuxiéme semestre

I' % Les poils absorbants absorbent I'eau du sol, car concentration des sels a Iintérieur |
de la vacuole du poil est plus grande que la concentration des sels dans le sol. L'eau

] le | le d | est pl i I tration des sels dans le sol. L'eau |

| seprécipite alors du sol aux poils absorbants a travers leur paroi semi-perméable par

| osmose. L'eau est transmise ensuite a travers les cellules de la racine qui contient
une structure de cellules appelée «endoderme» ou écorce interne. Elle a pour réle

| de régulariser le passage de I'eau vers un tissu appelé «bois» ol s’éléve la séve pour |

|  arriver a la tige et aux autres parties de la plante.

: * En ce qui concerne les sels minéraux la membrance cellulaire a aussi la propriété
de perméabilité sélective, de sorte a permettre seulement le passage de certains sels

| minéraux nécessaires a la plante, qui obtient Iénergie nécessaire a cette opération par !

{ larespiration. I

y Activité

@ Collabore avec tes collégues dans cette
activité.

® Qu’est-ce qu’on utilise? Une cloche en
verre, un pot qui contient une plantule en

croissance, une planche en verre, de la
vaseline, du tissu.

® Comment faire?

@ Recouvre le sol et le pot d’un tissu enduit de
vaseline, et ferme - le hermétiquement autour
de la base de la plante, afin d’empécher
I'eau de se perdre (s’évaporer) a travers le Fig. (4-4): Obsecve the formation
sol ou les parois du pot. or eye drops on the inside of belljar.

@ Mets la plante sous la cloche en verre, au dessus de la vitre.

@ Laisse la plante pendant quelques heures.

® Quelle est ton observation?

@ Est-ce que des gouttelettes d’eau se sont formées sur la paroi interne de la cloche
en verre ?

@ Quelle est 'origine de ces gouttelettes d’eau ? ... :
@ Quelle est ton interprétation ? ... :
S

\ —

I * De l'activité précédente nous remarquons: de gouttelettes d’eau se condensent sur |
I la paroi interne de la cloche, et ceci car la plante fait une opération vitale oppelée |
| ‘“transpiration”. ]
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L'absorption et transmission de I'eau et des sels
minéraux dans les plantes

Que veut-on dire par 'opération de la
transpiration?

La transpiration: est la perte de I'eau sous
forme de vapeur d’eau par la feuille ou les
autres parties vertes de la plante au milieu
qui Ientoure a travers des ouvertures qui se
trouvent sur les feuilles de la plante appelées
«stomates».

@ Il y a des ouvertures (appelée stomates)
répandues en grande quantité sur la face
inférieure des feuilles de la plante. La plante
perd a travers ces stomates la plus grande
partie de I'eau qui arrive aux feuilles. Cette
perte est une opération de base et se répand
au milieu environnant a travers les stomates.

stomate

Cellule de garde

Stomate fermé Stomate ouvert @ Observe la figure (4-5) et remarque la forme
du stomate quand il est ouvert, ou quand il
Fig. (4-5): Un stomate est fermé.

La plante perd la vapeur d’eau

" @® Chaque stomate est entouré de deux cellules
a travers les stomates.

de garde qui changent leur forme pour ouvrir
ou fermer le stomate.

@® Apporte un pot qui contient une plante. Mets une de ses feuilles dans un sac
en plastique transparent et ferme-le hermétiquement. Laisse la plante au soleil
pendant quelques heures.

@ Note tes observations...........................

@ Interprete: d’ou viennent les gouttes d’eau dans
le sac plastique?.........cceeveverienienciieicieens

@ La plante perd de I'eau a travers des petites
ouvertures spéciales qui se trouvent sur les faces
des feuilles de la plante « les stomates», dans une
opération appelée la transpiration. La perte de 'eau Fig. (4-6)
par la plante au cours de la transpiration cause une

force de tirage qui fait monter I’eau et les matieres solubles vers le haut.
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Deuxiéme semestre

’ b Y
t *La perte de I’eau par la plante cause une force de pression qui fait monter 1
1 1
t  l'eau et les matiéres soulubles vers le haut. Cette force est produite par 1
1 1
1 l'opération de transpiration. 1
“ 4

Observe la figure suivante pour découvrir comment l'eau et les sels
minéraux sont transportés a toutes les parties de la plante?

A

De I'eau et Des
De la plante

ission
érieur

-

Direction De la Transm
matiéres Solubles A I'int

Fig. (4-7): Moyen de transmission de I'eau et des matiéres solubles aux différentes parties de la plante




L'absorption et transmission de I'eau et des sels
minéraux dans les plantes

’________________________

Exercices de la lecon

0 Choisis la bonne réponse:
‘a Les stomates sont trés répandus sur : .............. :

@ Latige
@ La face supérieure de la feuille
€ La face inférieure de la feuille
b Les poils absorbants absorbent la plupart de I'eau par: ... :

@ Limbibition # Osmose © Sélectivité

'C La durée de vie des poils absorbants est ...............
@ Courte @ Moyenne ® Longue

‘d La plante perd I'eau par I'opération de ............
@) Photosyntheése @) Transpiration @ Evaporation

‘e La paroi des poils absorbants est .............
© Epaisse @ Fine € Moyenne

@ Ecris le terme scientifique désigné par les expressions suivantes:

‘@ Latransmission de |'eau a travers une membrane semi-perméable d’une région ot la
concentration de I'eau est plus élevée a une région ou la concentration de I'eau est

moins élevée.
‘b Une structure qui s'étend de |'épiderme de la racine pour absorber I'eau.

'C Une opération vitale au cours de laquelle la plante perd I'eau sous forme de
vapeur.

'd Une structure dans la plante ot 'eau se déplace de la racine a la tige, aux feuilles.

'€ Deux celleules entourent le stomat d’une feuille d’une plante.

\----------—--_------—---
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Deuxiéme semestre

\

© Le dessin ci-contre représente une activité que fleur
tu as effectuée écris:

‘a Les étapes que tu as suivies.

branche feuillée

‘b Tes observations. da coton

poils

'C Tes conclusions. sheorbants

eau
colorée

@ Réécris les expressions suivantes, en corrigeant
ce qui est souligné

‘a L'opération de la respiration aide a la montée de I'eau et des sels
minéraux vers le haut de Ta plante.

b Latige s’étend et se ramifie dans le sol pour augmenter la surface

d’absorption.

'C Le poil absorbant secréte une matiére solide qui aide a absorber
I'eau.

‘d La plante perd I'eau sous forme de vapeur par une opération
appelée la photosynthese.

‘e Les stomates sont entourés par deux
cellules de bois.

@ Reconnais le dessin suivant, et écris
les annotations sur le dessin:

@ Ecris la définition de ce qui suit:
‘@ La transpiration.

b L’osmose.

h_____—_—_—_—_—_——_—_-—--—_—
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Construction de maquette

® Utilise des matieres simples de I"environnement (des crayons de couleur,
des plantes artificielles, du carton, du fil,du liége, des fils qu’on peut plier,
de la pate a modeler .....) pour faire une maquette pour montrer |'absorption
atravers les poils absorbants, en montrant le trajet de la montée a I"aide de
f leches et d’annotations. Expose ensuite ta maquette dans le laboratoire de
sciences ou a la salle d’expositions de ton école.

Conception dactivité

® Congois une activité pour montrer

la tansportion de la plante a fleurs. Tu peux effectuer
cette activité a la maison utilisant une caisse en
carton, une plantule (plante en croissance) dans un
pot. Ecris un petit commentaire sur tes observations,
puis expose ta production a ton professeur et tes
collegues.




Activité de recherche

® Tu as étudié dans cette unité les moyens
d'absorption de |'eau et de sels minéraux du sol
a travers les poils absorbants, et leur montée vers
les autres parties de la plante. Fais une recherche
de deux pages a ce sujet, ent’appuyant sur des
données et des dessins explicatifs convenables.
Tu peux avoir recours a la bibliotheque de
I"école, et faire des recherches sur Internet.
Joins ta recherche a ton portfolio.

Application de vie quotidienne

@® Les personnes qui aiment cultiver des
plantes a la maison font face a un probleme:
comment prendre soin des plantes quand
ils sont en voyage pour une longue
durée. Fais une recherche pour trouver
une solution a l'aide du professeur
d’éducation agicole de ton école.




Exercices de I’Uniteé 4

F______________________-

Exercices de I’Unité 4

@ Choisis la bonne réponse :
‘a Les stomates sont trés répandus sur ...
@ la face inférieure de la feuille
@ la tige
@ la racine

‘b Les poils absorbants ont une paroi ...
@ épaisse
@ solide
© fine

‘¢ La transpiration est I'opération par laquelle la plante ............. de I'eau.
@ absorpe
@ imbibition
© perd

@ Ecris le terme scientifique désigné par les expressions suivantes:
‘a La perte de I'eau par la plante sous forme de vapeur.

b La transmission de I'eau a travers une membrane semi-perméable d’une région ol
la concentration de I’eau est plus élevée a une région ou la concentration de I’eau
est moins élevée.

'C Une structure qui s'étend de I'épiderme de la racine pour absorber |'eau

d Deux cellules qui se trouvent aux deux cétés d’un stomate.

\—___———_______—___————_—
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Deuxiéme semestre

Exercices de
YUnité 4

9 Mets le signe (v) ou (X) , en corrigeant les expressions fausses:

‘a La tige s’étend et se ramifie dans le sol pour augmenter la surface
d'absorption.

‘b La plante perd I'eau sous forme de vapeur par une opération appelée la
photosynthese.

'C Les racines de la plante sont entourées par deux cellules de garde.

@ Le dessin ci-contre représente une activité
que tu as effectuée, que remarqueras-tu
apres quelques jours:

branche
feuille

‘a Le niveau du mercure s'abaisse. bouchon
‘b Le niveau du mercure s’abaisse.

‘C Le niveau du mercure ne change pas.

@ Ecris la définition de ce qui suit, Calice
‘a La transpiration.

b L'osmose

h___—__—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_-—1




Exercices généraux sur le deuxiéme semstre

Premier exercice
Choisir la réponse correcte:
1-Les leviers du premier genre différent du deuxiéme genre de:
a- L'absence d'une force agissant.
b- La présence d'un point d'appui.
¢- la position du point d'appui.
2-1'éclipsée la lune a lieu :
a- A la fin du mois de I'hégire.
b- A la moitie dans la fréquence de 2 fois par an.
c- Au début du mois hégire et reste une heure ou deux heures.
3- Lequel de ce qui suit est un levier du deuxiéme genre:
a- La pince a sucre.
b- Le casse-noisette.
c- La balangoire.
4-lequel des leviers suivantes, la force se trouve entre la résistance et le point d'appui:
a- Les casse-noisettes.
b- Le ciseau.
c- La pince a sucre.
5- La transpiration est:
a- La perte de I'eau sous forme de vapeur d'eau des feuilles de la plante .

b- La transmission de I'eau a travers une membrane semi-perméable d'une région ol
la concentration de I'eau est plus élevée a une région ot la concentration de I'eau
est moins élevée.

c- L'absorbation de 1'eau a travers les racines de la plante.

6-Lequel des gaz suivants se trouve dans fluorescente et ne se trouve pas dans I'ampoule
a incandescence:

a- Le néon
b- L'argon.
¢- L'e vapeur du mercure.
7-Laquelle des planétes suivantes ont de nature rocheuse

a- Mercure-venus-terre-mars.
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b-Jupiter-saturne- Uranus-Neptune
c- Venus- Jupiter- Uranus- Neptune.

8- On préfére utiliser le tungstene dans l'industric des lampes électriques car

a- a un point de fusion trés bas.
b- est isolant d'électricité.
c- a un point de fusion tres élevés.

9-Si une ampoule électrique montée en série avec d'autres ampoules dans un circuit
électrique se brule, alors les autres ampoules:

a- Son intensité lumineuse diminue.
b- Son intensité lumineuse augmente.
d- S'éteignent.
10- L'éclipse du soleil a lieu quand la terre.la lune et le soleil sont a peu prés en ligne et
que:
a- La terre se trouve entre la lune et le soleil.
b- La lune se trouve entre la terre et le soleil.
c- Le soleil se trouve sur la terre et la lune.
11- L'éclipse de la lune a lieu quand Ia terre.la lune et le soleil sont & peu prés en ligne
et que:
a- La terre se trouve entre la lune et le soleil.
b- La lune se trouve entre la terre et le soleil.
c- Le soleil se trouve entre la terre et la lune
12- La perméabilité sélective est:
a- La transmission des sels pour passer vers la plante.
b- La perte de l'eau sous forme de vapeur d'eau de la plante.
c- L'absorbation de I'eau du sol.
Du tableau suivant:

La force (newton) Bras de la force | La resistance Bras de la La
(cm) (newton) résistance (cm)
X 5 1 10

13- Trouver La valeur (X)

14- La longueur de bras de la résistance (Y)




Commenter ce qui suit:

1- Les leviers du troisiéme genre ont un grand réle dans la vie malgré qu’ils n'économisent
pas l'effort.

2- Dans les leviers du troisiéme genre, la force n'est pas jamais égale a la résistance.
3- Les leviers ont un grand role dans la vie.

4- La canne a pécher est un levier du troisiéme genre.

5- Le tungsténe est utilisé dans I'industrie du filament de I'ampoule €lectrique.
6-L'argon est utilisé remplacement I'air dans l'ampoule éclectique.

7- Les ampoules électriques sont montées en dérivation dans les maisons.

8- Il y a une base en cuivre dans I'ampoule électrique.

9- L'eau n'est pas utiliser pour éteindre les incendies produisent par I'électricité.

10- Le poil absorbant sécréte une matiere visqueuse.

11- Le poil absorbant peut absorber I'eau de sol.

12- 11 y a des ouvertures répandues en grande quantité sur la face inferieure des feuilles de
la plante.

13- La durée de vie des poiles absorbants ne dépasse pas quelques jours ou quelques

semaines.
14- Chaque stomate est entouré de deux cellules de garde.

15- il y a une paroi cellulaire dans les poiles absorbants.

Citer une seule déférence entre:
1- L'éclipse de la lue et I'éclipse du soleil.
2- Le montage en série et en dérivation des lampes électriques.
3- Les leviers du troisieéme genre et les leviers du premier genre.

4- Les conducteurs et les isolants.
Que veut-on dire par:
1- Les conducteurs €lectriques.

2- Les incendies électriques.
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3- Le circuit électrique semble.
4- La perméabilité sélective.
5- L'osmose.

Expliquer comment I'eau et les matieres solubles transportent aux toutes les parties de plante.

Une force de 100 Newton agit sur un levier du deuxiéme genre et son bras est de 25 cm
agissant sur une résistance de 500Newtons, calculer son bras de résistance.




Deuxieme exercice

Premiére question:
Ecrire le terme scientifique :
1- Les mati¢res qui permettent le passage du courant €lectrique.
2- Les machines simples qui économisent I’effort.
3- Des millions d’étoiles formant des iles de lumiére au milieu d’un océan d’obscurité
de I’espace.
4- La perte de I’eau sous forme de vapeur a travers des ouvertures qui se trouvent sur

les feuilles de la plantes appelées stomates.

Deuxiéme question :

Choisir la réponse correcte de ce qui suit :

1- La paroi du poil absorbant est .................
a - épaisse. b- fine. c- intermédiaire.

2- Des exemples des matieres bonnes conductrices de I’électricité ................
a- Le bois. b- le plastique. c- le cuivre.

3- Des leviers du troisiéme genre ...............

a- La canne a péche. b- la balancoire. c- la casse-noisette.
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Troisieme question :

Montrer ce qui se passe dans les cas suivants :
1- Le montage des lampes €lectriques dans les maisons en série ?
2- Quand la lune en entier se trouve dans la zone d’ombre de la terre ?

3- Quand une partie de la lune entre dans la zone d’ombre de la terre ?

Quatriéme question :

Mettre le signe (') devant les phrases correctes et le signe (X) devant les phrases fausses :

1- Les lampes électriques sont montées en paralleles dans les maisons. ()
2- Le plastique est bon conducteur de I'électricité. ()
3- Les leviers du troisieme genre économisent 1’ effort. ()
4- Les poils absorbants secretent des matiéres visqueuses. ()
5- L’ampoule de la lampe électrique renferme de Iair. ()

Cinquiéme question :

Commenter ce qui suit :

1- Le filament de I’ampoule €lectrique est fabriqué en tungsténe.

2- Un gaz inerte est utilisé dans I’ampoule électrique au lieu de 1’air.

3- Chaque stomate des feuilles de la plante est entouré de deux cellules de garde.

4-Tlest conseillé de ne pas utiliser I'eau pour éteindre les incendies causés par 1’électricité.




Sixiéme question :

Que veut-on dire par .......... ?
1- Le choc électrique.

2- L’éclipse annulaire du soleil.
3- Les satellites artificiels.

4- Les galaxies.

5- La transpiration.

6- La perméabilité sélective.

Septiéme question :
Expliquer une activité qui montre ce qui suit :
Déduire la loi des leviers.

La transpiration chez la plante.
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Troisieme exercices

Premiére question :
Compléte ce qui suit :
I-Les v étaient les premiers machines simples a étre inventées par I’homme

depuis longtemps.

2- Lalevier est ............... qui se déplace autour d’un point fixe est nommé le point d’appui.
3- Le ciseau est un levier du ................ genre tandis que la canne a péche est un levier
du e genre

4- Le premier qui a inventé la premiere lampe électrique est le savant ..................
5- Le montage des lampes électriques dans les maisons en .....................

6- La lampe fluorescente est remplie par le gaz inerte .................

7- Les matieres métalliques sont parmi des matieres ............... de I’électricité tandis que
le verre, le caoutchouc sont des matiéres ................ de I’électricité.

8-Le o a lieu par le passage du courant électrique a travers le corps humain.

9- Le phénomene de 1’éclipse de la lune arrive quand .......... se trouve entre ...............
(S S,

10- La forme de la voie lactée est .................... et pourvue de ... bras.

11- Le poil absorbant secret une matiere .................. qui aide la racine a pénétré entre

les particules du sol.

12- La membrane cellulaire a le pouvoir ............... de sorte a permettre le passage de

certains sels.




Deuxiéme question :

Ecris le terme scientifique qui exprime les phrases suivantes :

1- Des leviers qui ont la résistance entre la force et le point d’appui.

2- La force x bras de force = la résistance x bras de résistance.

3- Un fil spiral fin en tungstene dans ["ampoule.

4- Des machines simples économisent I’effort.

5- Une méthode de montage des lampes ou I'intensit¢ lumineuse diminue avec
I’augmentation de leurs nombres.

6- Des matiéres qui ne permettent pas le passage de 1'électricité a travers elles.

7- alieu quand une partie de la lune dans la zone d’ombre de la terre.

8- Des ensembles formés de millions d’étoiles formant des fles de lumiére au milieu d’un
océan d’obscurité.

9- Des instruments qui rassemblent la lumiére pour voir les €toiles éloignées.

10- Des petites ouvertures répandues sur les surfaces des feuilles de la plante.

11- La perte de I'eau sous forme de vapeur d’eau des feuilles de la plante a travers les

stomates.
Troisiéme question :
Commenter :
1- Le montage des lampes en parallele et n’ont pas en série.
2- Le filament de I’ampoule électrique est en tungstene.
3- On ne doit pas regarder directement le soleil a I'ail nu.
4- Les leviers du troisiéme genre n’économisent pas |'effort.

5- La présence du gaz inerte dans I’ampoule électrique.
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6- Les circuits électriques sont fabriqués en matiéres bonnes conductrices de I’€lectricité.

7- Recouvrir les fils électriques par des matiéres isolantes.

8- Ne pas fonctionner plusieurs appareils a la méme source électrique.

9- Ne pas utiliser I’eau impure pour éteindre les incendies d’électricité.

10- L’éclipse du soleil a lieu.

11 - les lunettes spéciales sont utilisées pour observer I'éclipse du soleil.

12- Les observatoires ont un toit de forme de dome qui s’ouvre pendant la nuit.

13- U’homme

Quatrieme question :

Mets le signe (v ) devant la phrase correcte et le signe (X) devant la phrase fausse :

1- Le point d’appui se trouve toujours entre la force et la résistance.

2- Les leviers du troisieme genre économisent toujours ’effort.

3- Le point d’appui du ciseau se trouve entre le bras de force et le bras de la résistance.

4- Si le bras de la résistance est plus grand du bras de la force alors le levier économise
I’effort.

5- L'incandescence de la base spirale dans I’ampoule électrique a cause du passage du
courant €lectrique.

6- Les matiéres isolantes permettent le passage du courant €lectrique.

7- Le choc électrique a lieu par le passage du courant électrique a travers le corps humain.

8- Si la respiration de la victime par le choc électrique devient difficile il faut lui faire
de la respiration artificielle.

9- Le renflement de I’ampoule €lectrique contient du gaz oxygene.




10- Ne pas mettre des matieres inflammables prés des appareils qui engendrent de la

chaleur.
11- La connexion des lampes électriques dans les maisons est en parallele.

12- La derniére éclipse du soleil était vue dans la région du Moyen Orient était en 2006.
13- La période de I'éclipse du soleil ne dépasse pas sept minutes et quelques secondes.

14- La concentration de la solution a I'intérieure de la vacuole est plus grande que la

concentration de la solution dans le sol.
15- Les cellules endodermiques régularisent le passage de 1’eau dans le tissu du bois.
Cinquieme question :
Choisis la bonne réponse :
1- Parmi des leviers du premier genre ................
a- casse noisette  b- Pince a gateaux c-le ciseau  d-la balayeuse électrique
2- La brouette est ..............
a- un levier du premier genre b- un levier du deuxieéme genre
¢- un levier du troisiéme genre d- aet b ensemble
3- Le bras de force est égale le bras de la résistance parfois est un levier du ....... genre
a- premier b- deuxieéme c- troisiéme d- premier et troisi¢éme
4- Le filament de I’ampoule €lectrique est fabriqué en ...............

a- fer b- cuivre c- tungsténe d- aluminium

a- le cuivre b- le caoutchouc c- le fer d- I'aluminium

Well Engineering Enterprise




6-alieualalune ..............

a- I’éclipse totale  b- I’éclipse c- ’éclipse partielle d- a et b ensemble

7- Les galaxies sont des ensembles de millions ...............c......

a- des planetes b- des lunes c- des étoiles d- des satellites artificielles
8- Les stomates de la plante sont entourés par ............. cellules de garde.
a-un b- deux c- trois d- quatre

9- Les stomates de la plante sont nombreux sur .................
a- la racine b- la tige c- la surface extérieure de la feuille
d- la surface intérieure de la feuille.
10-Les poils absorbants se caractérisent par une membrane ................
a- épaisse b- aplatie c- mince d- tout ce qui précede

11- La perte de 1’eau de la plante est un phénomene appelée ....................

a- I’absorbation b- ’absorption  c- la transpiration  d- I'osmose
12- Le poil absorbant secréte une mati€re ............. qui aide a attirer I’eau.
a- solide b- visqueux ¢- mou d- souple

Sixieme question :

Corrige ce qui est souligné :

1- La casse-noisette est un levier du premier genre.

2- Dans I'ampoule €lectrique il y a un gaz actif pour augmenter la durée de vie du filament.
3- Le circuit €lectrique simple est formé d’une pile, une ampoule, et un isolant pour la

connexion de la pile avec I’ampoule.




4- Le levier du troisieme genre économise 1’effort toujours.

5- Les deux points de connexion de I'ampoule se trouvent a |’intérieure.
6- L’ampoule électrique transforme 1I’énergie électrique en chimique.

7- Le corps humain est bon conducteur de 1’électricité car il contient des gaz.

8- Le verre calorifique est parmi les matiéres bonnes conductrices.

9- Les anciens ont réussi a connaitre les dates d’arrivée des phénomenes d’éclipse du soleil
et d’éclipse de la lune de fagon sure deux ans avant leur arrivée.

10- L’éclipse partielle a lieu quand le cdne d’ombre n’arrive pas a la surface de la terre.
11- Le premier qui a fabriqué le télescope astronomique est le savant Edison.
12- Le sol sécréte une matiére visqueux aide la racine a pénétrer entre les particules du sol.

13- Les stomates sont entourés par des cellules garde qui changent leur forme pour ouvrir
et fermer les stomates.

14- L’osmose est une opération vitale que la perte de I'eau de la plante sous forme de
vapeur.
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Septieme question :

Comparer entre chacun de ce qui suit :

1- Les leviers du premier ,deuxiéme ,troisiéme genres ( de point de vue : la définition- le
point d’application)

Point de Point de Le deuxieéme La troisieme
comparaison comparaison genre genre

La définition

Le Point
d'application

2- La connexion en série et la connexion en parallele de point de vue : I'intensité de la
lumiére de I’ampoule- enlever une de I’ampoule de la connexion.

Point de La connexion en La connexion en

comparaison série parallele

L'intensite
lumineuse de
I'ampoule

Enlever un de
I'ampoule de la
connexion

3- Les matiéres bonnes conductrices de 1’électricité et les matiéres isolantes.

Les matiéres bonnes conductrices Les matiéres isolantes




4- I’éclipse du soleil et I’éclipse de la lune

L’éclipse du soleil

L’éclipse de la lune

5- L’ampoule électrique et I’ampoule fluorescente de point de vue structure

L’ampoule électrique

L’ampoule flurescente

6- les blessures directes et les blessures indirectes

Les blessures directes

Les blessures indirectes

7- Le cone d’ombre et la pénombre

Le cone d’ombre

La pénombre
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Huitiéme question :

Choisis de la colonne (B) ce qui convient de la colonne (A) :

(A)

(B)

1- Des leviers qui économisent toujours
I’effort.

2-des leviers qui n’économisent pas
toujours 1’effort

3- des leviers qui économisent I’effort
parfois

4- le point fixe sur lequel s’appui une tige

rigide

5- la tige se trouve sous 1’effet de la force
et la résistance et se déplace autour du
point d’appui

a- leviers du premier genre
b- leviers du deuxiéme genre
c- leviers du troisieme genre
e- le leviers

f- 1a force

g- la résistance

h- le pivot

(A)

(B)

1- I’'ampoule électrique
2-la connexion des lampes a la
maison

3- le filament de 1’ampoule

a- est en séries
b- est en parallele

c- transforme I'énergie électrique en
énergie lumineuse

d- fabriqué en fil nickel chrome

e- fabriqué en fil de tungsténe




(A)
1- le savant qui a inventé le télescope a- Hable
astronomique b- Edison
2-le savant qui a inventé I’ampoule c- Galilée
électrique
Neuviéme question :

Que se passe-t-il si :

1- 11 n’y a pas des leviers.

2- N’inventé pas le télescope.

3- La lune se trouve completement dans la région du cone d’ombre.

4- Le soleil se trouve complétement dans la région du cone d’ombre.

5- Le bras de la force est plus grand du bras de la résistance.

6- Le fil en tungstene de I’'ampoule €lectrique est remplacé par un autre en cuivre.
7- 1l n’y a pas un gaz inerte dans I’ampoule électrique.

8- La connexion des lampes électriques a la maison en série.

9- Ne pas connecter avec I'électricité avec précaution.

10- Le circuit €lectrique est ouvert par I’interrupteur.

11- Les fils €lectriques ne sont pas couverts par I'isolant.

12- Un personne a regardé le soleil directement avec I’ceil pour longtemps.
13- I n’y a pas des stomates sur les feuilles de la plante.

14- La -plante a transpiré dans une cloche en verre.
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15- Il n’y a pas des cellules garde autour des stomates.

16- La propriété de 1’'osmose ne se trouve pas par la plante.

17- Les poils absorbant ne secrétent pas la matiére visqueuse.

18- La concentration de la solution diminue dans la vacuole.

19- On place la balle de tennis devant [’ampoule électrique une fois proche d’elle et une
fois loin d’elle.

20- On éteindra les incendies d’électricité par I'eau.

Dixiéme question :

Ecris les légendes sur les figures suivantes :

La premiére figure :

Tr

) et "
Péle négative "klnterrupteur

Un Circuit électrique simple




La deuxi¢me figure :

La troisieme figure :

La quatriéme figure :
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LA Onziéme figure :

Réponds aux questions suivantes :

1- Calcul la longueur du bras de résistance pour que le levier atteint son équilibre sachant
que le bras de force 2cm et la force 8 poids et la résistance 4 poids.

2- Un levier du premier genre sa bras de force est 20cm agit sur lui une force de 400
Newton .Calcule la résistance sachant que le bras de la résistance 80cm.

3- Sachant que le bras de force dans un levier 40cm et le bras de résistance 6(0cm .Calculer
la résistance pour que le levier tourne a son état d’équilibre sachant que la force est 480
poids.

4- Calcule le bras de force sachant que la force est 400 poids et la résistance 200 poids et
le bras de résistance =20cm.




Epreuve du 2e Semestre
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Epreuve du 2e
Semestre

Epreuve du 2e Semestre
Test (1)

@ Ecris le terme scientifique désigné par les expressions suivantes:
4 Un point fixe sur lequel s’appuie une tige solide.

‘b Des incendies sont causés par I'élévation du degré de température des appareils
électriques.

‘C Une structure qui s'étend de la racine pour absorber I'eau.
‘d La perte de I'eau par la plante sous forme de vapeur.

@D Mets le signe (v) ou (X) , en corrigeant les expressions fausses:

‘@ Les phénomenes de I'éclipse du soleil et I'éclipse de la lune attirent
I’attention des hommes, mais ils n’ont aucun effet sur la vie sur la terre.  ( )

‘b On éteint les incendies électriques a I'aide de I'eau. ( )

‘d Le levier est un exemple de levier du premier genre. ( )

‘e Sile bras de force est plus court que le bras de résistance,

le levier économise |'effort ( )

€ Compléte les expressions suivantes:

‘a Le casse-noisette est un exemple de levier ...

‘b Le choc électrique arrive comme résultat du passage du ... dans le corps de
I'homme

€ Le......... dans la plante est entouré de deux cellules de garde

‘d Force x Bras de force = X

|
|
I
I
I
I
I
I
|
I
I
I
I ‘c Le systeme radiculaire des plantes est responsable de la photosynthése.  ( )
|
I
|
|
|
|
I
I
I
I
\
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Semestre

(4] Compare ce qui suit:

Epreuve du 2e

‘a L'éclipse du soleil et I'éclipse de la lune.

‘b les matiéres conductrices et les matiéres isolantes de I" électricité :

@ Classe les instuments suivants d’aprés leur genre:

@ Commente:

‘a L'éclipse du soleil et I'éclipse de la lune sont des applications du phénomeéne
de la formation de I'ombre

‘b 1 ne faut pas mettre le radiateur électrique proche des tapis et des tapisseries.

‘C La force et la résistance ne peuvent étre égales que dans les leviers du premier
genre

‘d L'éclipse du soleil et I'éclipse de la lune se répétent régulierement et on peut
les prévoir.

6 La force agissant sur un levier du premier genre est égale a 500 newtons.
Sachant que la longueur du bras de force est 20 cm, et que la résistance
est égale a 200 newtons, calcule le bras de résistance.

@ Reconnais le phénomene spatial montré par le dessin, puis écris les
annotations sur le dessin.

l
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
l

- IS I I IS I S S S S B B S DD S S B B e s



Test(2)

Premiére question : Choisir la bonne réponse :
1-Tout ce qui suit considéré come un levier du troisieme genre sauf :
a- La brouette.
b- La canne a peche.
c- La balayeuse manuelle.
d- La pince a sucre.
e- Des ensembles de millions d'étoiles, fermant des ils de lumiére au milieu d'un
océan d'obscurité de I'espace et qui ont différentes formes.
a- les galaxies.
b- La voie lactée.
c- Le systéme solaire.
d- Les planetes.
2- Tous les gaz suivants sont utilisés dans 1'ampoule électrique sauf :
a- L’argon
b- Le néon
c- Le Zénon.
d- L'air atmosphérique.

3- Dans le montage des lampes en déviation, I’intensité lumineuse des

a- diminue.
b- augmente.
c- s’annule.

d- Reste constante.
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4- Une opération vitale au cours de laquelle la plante perd I’eau sous forme de vapeur est

a- La transpiration.
b -La perméabilité sélective.
c-La respiration.
d-L’osmose
Deuxiéme question : commenter ce qui suit :
1- Les poils absorbants ont d’une fine couche.
2- Les leviers du premier genre économisent I’effort.
3- Dans I’ampoule électrique 1’argon est utilisé au lieu de 1’air atmosphérique.
4- On ne peut pas utiliser 1’eau pour éteindre les incendies €lectriques.
5- 11 faut utiliser des appareils spéciaux pour observer L'éclipse du soleil.
Troisieme question :
A-Que se passe-t-il dans les cas suivants :
1- Le filament d’une ampoule électrique est fabrique en aluminium.
2- Un Homme touche un conducteur électrique nu.
3- L’absence d’une paroi cellulaire dans les poils absorbants.
B-Citer une seule fonction ou une seule utilisation de ce qui suit :
1- L’ampoule fluorescente.

2-Le télescope astronomique.




Quatriéme question :

A- Citer une seule déférence entre :
1- L'éclipse totale et 1'éclipse partiel du soleil.

2- Les leviers du troisieme genre et les leviers du deuxieme genre.

B- Que veut-on dire par :
1- Le levier.

2- L’opération de la transpiration.
Cinquiéme question :

Corriger les phrases suivantes :

a- Le corps de I'homme est parmi les matieres isolantes de 1'électricité. .
b- On peut voir le soleil entier dans 1'éclipse partiel.

c- Les poils absorbants absorbent I'eau et l'air du sol.

d- Les galaxies sont des ensembles formés de millions de plantes.

e- Les stomates répondus en grandes quantité sur la face extérieure des feuilles de la
plante.
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Test(3)

Premiere question : choisir la réponse correcte :
I1-Laquelle des planétes suivantes de grande taille et de nature gazeuse :
a-Mars.
b- saturne.
c-Venus.
d- Mercure.
2- Lequel des leviers suivants économisent 1’effort :
a- Le ciseau.
b- Le casse-noisette.
c- La canne a peche.
d- La pince a sucre.
3- La quelle des phrases suivantes est correcte :
a-La durée de I’éclipse du soleil est moins que la durée de I’éclipse de la lune.
b-La durée de I’éclipse du soleil est grand que la durée de 1’éclipse de la lune.
c- La durée de I’éclipse du soleil est égale a la durée de I’éclipse de la lune.
d- Il n'y a pas y une relation entre I’éclipse du soleil et I’éclipse de la lune.

4- Dans lemontage des lampesen série, I'intensité lumineuse des lampes

a-diminue.
b-augmente.
c-est doublée.

d- reste constante.




5-Tout ce qui suit parmi les roles des leviers sauf :
a-agrandir la force.
b- diminue la force.
c-agrandir la distance.
d-économiser I’effort.
Deuxieme question : Commenter ce qui suit :
1- Dans les leviers du premier genre, la force est plus grande que la résistance dans le
deuxieme genre.
2- Il y a deux morceaux métalliques sur la base de I’ampoule électrique.
3- La durée des poils absorbant ne dépasse pas quelques semaines.
4- 11 ne faut pas regarder directement 1’éclipse du soleil.
5- La concentration de la solution dans la vacuole est plus grande que la concentration
de la solution dans le sol.
Troisieme question :
a- Que se passe-t-il dans les cas suivants :
1-Si les stomates ne se trouvent pas sur les feuilles des plantes.
2-Si les ampoules €lectriques renferment I’air atmosphérique.
3-Le télescope astronomique n’est pas inventé.
b- Citer une fonction ou une seule utilisation de ce qui suit :
1-Les stomates dans les plantes

2-les leviers du premier genre.
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Quatriéme question :
a- Citer une seule déférence entre :
1-I’éclipse totale du soleil et I'éclipse partiel de la lune.
2- Le montage en série et le montage en déviation des lampes électriques.
b-Que veut-on dire par :
1-le point d’appui d’un levier.
2-]a transpiration dans la plante.
3-les osmoses.
Cinquieme question :
Mets le signe (V') ou (x) devant chacune les phrases suivantes en corrigeant celles qui sont
fausses:
1-Dans les leviers du troisieme genre, le bras de la force peut €tre égal au bras de la
résistance.
2-Toucher d'une partie du corps a étincelle électrique conduire a un choc électrique.
3-La galaxie de la Voie lactée a une forme circulaire, posseéde 9 bras et contient des millions
d’étoiles.
4- Le principe du télescope sur la diffraction d’une grande quantité de lumiere émise par
les étoiles lointaines.

5- Les poils absorbants de l'intérieure recouvert d'une fine couche de bois contenant une
petite vacuole.




Test(4)

Premiére question: choisir la bonne réponse:
a- Parmi les leviers du troisiéme genre, on peut Citer................
1- La pince a sucre.
2- Le ciseau.
3- Le casse-noisette.
b-parmi les matieres qui conduisent 1'électricité, on peut Citer...........cooevvvvvinnn.n.
1-le fer.
2- Le plastique.
3- Le bois.
G ettt absorbent I'eau et les sels minéraux du sol.
1- La feuille.
2- Les poils absorbants.
3- Les tiges.

Aev est Le premier savant qui fabriqué le télescope astronomique.

2-Galilée.

3- Faraday.
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Deuxieme question:

Donner le concept scientifique:

a- Une méthode dans laquelle les lampes €lectriques sont reliées une par une, et son
intensité lumineuse diminue avec I’augmentation de leurs nombres.

b- Une opération la plante perd l'ecau sous forme de vapeur de la feuille ou des panies
vertes.

c- Des ensembles de millions d'étoiles, fermant des ils de lumiére au milieu d'un océan
d'obscurité de 1'espace et qui ont différentes formes.

d- Un phénomene arrive quand la lune entiere dans la zone d'ombre de la terre.

Troisieme question:

Mets le signe (V') ou (x) devant chacune les phrases suivantes en corrigeant celles qui sont

fausses:

1- Les poils absorbant caractérisée par la présence d'une paroi épaisse. ()

2- Les stomates répandus en grande quantité sur la face inferieure des feuilles

de la plante. ()
3- La planete mercure est des plantes des grandes tailles et des nature gazeuses. ()
4- 1 éclipse de la lune cause un grand danger pour I’eil quand on I’observe. ()

5- Les ampoules fluorescentes sont appelées les ampoules a néon car elles contient

le gaz néon inerte. ()

6- Dans le leviers du deuxiéme genre, la résistance se trouve entre la force

et le point d’appui.




Quatrieme question :

Commenter ce qui suit :

1-Les poiles absorbants secrétent une matiere visqueuse.

2-les ampoules €électriques sont reliées en dérivation dans les maisons.
3-Le levier du troisiéme genre n’économise pas 1’effort.

4- Le renflement des ampoules €lectriques contient un des gaz inerte.
5- Citer quelques précautions a prendre pour faire face a 1'électricité?

6- Une force de 50 Newtons agit sur un levier du deuxiéme genre et son bras est de 20 cm

sachant que le bras de la résistance est égal a 5 cm. Calculer la valeur de la résistance.
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Test (5)

Premiére question:
Compléter les phrases suivantes :
1- Les leviers du premier genre ont le point d’appui entre ........... [ S

2- Si le bras de la force est plus court que le bras de la résistance, alors ................ est

plus grande que ............. , par suite le levier n’économise pas ’effort.

3- Il existe deux genres de blessures résultantes de la mal utilisation de 1’électricité, ce sont

Deuxieme question :
a) Ecrire le terme scientifique :
1- Un genre de levier qui économise 1’effort.

2- Un phénomene astronomique qui a lieu quand la lune en entier se trouve dans la zone

d’ombre de la terre.
3- Une méthode pour relier les lampes électriques dans des trajets ramifiées.

b) Dessiner I’ampoule électrique en écrivant les détails.




Troisieme question :

a) Commenter ce qui suit :
1- La présence des stomates sur la surface inferieure des feuilles de la plante.
2- Il n’existe pas d’éclipse annulaire de la lune.

3- Les leviers du deuxieme genre économisent |'effort.

b) Que veut-on dire par ce qui suit ...... ?
1- Les matieres qui conduisent 1’€lectricité.

2- L’éclipse partielle de la lune.

Quatriéme question :

a) Mettre le signe (/') devant les phrases correctes et le signe (X) devant les phrases fausses :

1- Le casse-noisette est un levier du premier genre. ( )
2- La force x bras de force = la résistance x bras de résistance. )
3- L’ampoule électrique est remplie d’oxygene. ()
4- Le télescope est utilisé pour observer les corps célestes. ()
5- Le phénomene de I’éclipse du soleil dure longtemps. ()

b) Comparer entre chacun de ce qui suit:
1- L’éclipse du soleil et I’éclipse de la lune.

2- Les sources artificielles de la lumiere et les sources naturelles de la lumiére (citer des exemples).
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Test (6)

Premiére question:
Compléter les phrases suivantes :
1- Les leviers du deuxiéme genre ont la résistance entre ............ [ SO

2- Le phénomene de I’éclipse du soleil a lieu quand ............. B et la terre

sont en ligne droite.

3-Le savant .............. était le premier a fabriquer ............ utilisé pour observer les

corps célestes comme les €toiles et les planétes.

4- 11 existe des ouvertures nommees ............... sur la surface inferieure des feuillesdes

plantes pour accomplir I’opérationde .................

Deuxieme question :

Ecrire le terme scientifique :

1- Des leviers qui ont leur point d’appui entre la force et la résistance.

2- Des millions d’étoiles formant des iles de lumiere au milieu d’un océan d’obscurité
de I’espace.

3- Une partie de la plante qui pénétre entre les particules du sol et fixe la plante.

4- Un instrument qui transforme 1’énergie électrique en énergie lumineuse.




Troisieme question :

a) Commenter ce qui suit :
1- Les leviers du troisiéme genre n’économisent pas 1’effort.
2- Le pouvoir des poils absorbants ont le pouvoir d’absorber I’eau du sol.

3- Les cables €lectriques sont isolés par des matieres isolantes.

b) Que veut-on dire par ce qui suit ..... ?

1- Le choc électrique. 2. L’éclipse de la lune.

Quatriéme question :

(A)Mettre le signe( v )devant les phrases correctes et le signe (X)

devant les phrases fausses :

1- Le télescope astronomique est utilisé pour observer les corps célestes ()

2- Le phénomene de I’éclipse du soleil a lieu quand la terre, la lune et le soleil

sont en ligne droite. ()
3- La durée de vie du poil absorbant est longue. ()
4- Vénus est une planéte de grande taille et de nature gazeuse. ()

B- La force d’un levier du premier genre est 200 newton et son bras de force est

25cm agit sur une résistance de 400 newton, calculer le bras de la résistance. ()
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